
5 3 1 b ti 

A KÜLFÖLDI 
MAGYAR INTÉZETEK M Ű K Ö D É S E 
É S A M A G A S MŰVELTSÉG CÉLJÁT 
SZOLGÁLÓ KÜLFÖLDI ÖSZTÖNDÍJAK 

AZ 1926/27. TANÉVBEN 

KÖZZÉTESZI 

AZ ORSZÁGOS 
ÖSZTÖNDÍJTANÁCS 

BUDAPEST, 1929 
K I R Á L Y I M A G Y A R E G Y E T E M I N Y O M D A . 





A külföldi magyar intézetek működése és a magas művel t ség 
célját szolgáló külföldi ösztöndíjak az 1926—27. tanévben. 

Amióta a gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi minisz-
ter úr által megindított külföldi ösztöndíjakció megindult, a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium két jelentésben számolt be a külföldi 
magyar intézetekről és az ösztöndíjasokról: az első 1926-ban jelent 
meg „A külföldi magyar intézetek megalapítása és 1924/25. tanévi 
működése", a második 1927-ben „A külföldi magyar intézetek műkö-
dése és a magas műveltség célját szolgáló külföldi ösztöndíjak az 
1925/26. tanévben" címen. 

Ez a jelentés, amely az 1926/27. tanév eredményeiről van hivatva 
beszámolni, a jelentések során fordulót jelent. Az 1927. évi XIII . tör-
vénycikk megalkotván az Országos ösztöndíjtanácsot, a miniszter úr 
az ösztöndíjügy irányítását a Tanács kezébe tette le s így a jelentés-
tétel kötelezettsége is a Tanácsra hárul. 

A kezdet nehézségei nem engedték meg, hogy a Tanács az 1926/27. 
évi beszámolóval kezdje munkáját. Saját ügymenetét kellett kialakí-
tania, szervezeti szabályzatát megalkotnia, az elvi jelentőségű kérdé-
seket megvitatnia, ami mellett a mindennapi élet követelményeinek 
kellett elsősorban eleget tennie. Ez az oka, hogy az 1926/27. évi jelen-
tés késve lát napvilágot. 

Az év legkiemelkedőbb eseménye tehát a szervezetben beállott 
változás. Az 1927. évi XII I . törvénycikk alapján a kormányzó úr 
őfőméltósága az első ötéves évkörre a Tanács elnökévé Berzeviczy 
Albertet, a Magyar Tudományos Akadémia elnökét, alelnökévé Ilosvay 
Lajos államtitkár, műegyetemi ny. r. tanárt, a kultuszminiszter pedig 
ügyvezető-igazgatóvá Domanovszkv Sándor egyetemi ny. r. tanárt 
nevezte ki. 

A Tanács tagjai: 
1. Hivatalból: az Országos Gyiijteményegvetem szervezetébe fog-

lalt négy nagy közgyűjtemény főigazgatói: Csánki Dezső, Hóinan 
Bálint, Petrovics Elek és Végh Gyula és a külföldi magyar intézetek 
kurátorai és igazgatói: Károlyi Árpád, Gerevich Tibor, Lábán Antal 
és Támedly Mihály. 

2. Kiküldetés alapján: a budapesti tudományesryetem jogi kara 
részéről Magyary Géza, az orvosi kar részéről Nékám Lajos, a bölcsé-
szeti kar részéről Kornis Gyula, a szegedi tudományegyetem jogi kara 
részéről Szandtner Pál, az orvosi kar részéről Issekutz Béla, a bölcsé-
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szeti kar részéről Huszti József és a mathematika—természettudo-
mányi kar részéről Szentpétery Zsigmond, a pécsi tudományegyetem 
jogi kara részéről Vinkler János, az orvosi kar részéről Gorka Sándor 
s a bölcsészettudományi kar részéről Nagy József, a debreceni tudo-
mányegyetem jogi kara részéről Tóth Lajos, az orvosi kar részéről 
Verzár Fr igyes , a bölcsészeti kai- részéről Szabó Dezső, a műegyetem 
mérnöki és építészeti osztálya részéről Rohringer Sándor, a gépész-
mérnöki osztály részéről Zemplén Géza és a közgazdasági osztály 
részéről Zelovich Kornél, a közgazdaságtudományi kar képviseletében 
Czettler Jenő, az Állatorvosi Főiskola képviseletében Hutvra Ferenc, 
a Bánya- és Erdőmérnöki Főiskola részéről Boleman Géza, a Képző-
művészeti Főiskola részéről Réti István, a Zeneművészeti Főiskola 
részéről Hubav Jenő, a Gyüjteményegvetem Tanácsa által kiküldve 
Kollányi Ferenc és Majovszky Pál , végre a Természettudományi 
Tanács hiányában a természettudományi kongresszus végrehajtó-
bizottságának 10 tagja: Tangl Károly, Kerpely Kálmán, Tauffer Vil-
mos, Grósz Emil, báró Korányi Sándor, Mauritz Béla, Vámossy Zol-
tán, Pogány Béla, Szabó Gusztáv, Szarvassy Imre. 

3. A vallás- és közoktatásügyi miniszter meghívása alapján mint 
tudománypolitikusok: Balogh Jenő és Magyary Zoltán, mint műépí-
tészek: Hültl Dezső és Wälder Gyula, mint szobrászművészek: Zala 
György és Szentgyörgyi István, mint festőművészek: Csók István és 
Dudits Andor, mint zeneművészek: Dohnányi Ernő és Kodály Zoltán, 
az egyetemi (főiskolai) tanárok közül Schütz Antal, Pröhle Károly, 
Petz Gedeon, Eckhardt Sándor, Yolland Arthur, Zambra Alajos, 
Melich János, Teleki Pál gróf, Szily Kálmán, Bakav Lajos, Heim Pál, 
Gombocz Zoltán, Szabó Zoltán, Kürschák József, Johan Béla és 
végre a főiskolai internátusok vezetői közül (Hattfelder Gyula püspök, 
Ravasz László püspök, Láng Nándor és Tiefenthaler József. 

A Tanács intézőbizottságának tagjaiul a nagyméltóságú vallás-
és közoktatásügyi miniszter úr a szellemtudományi szakbizottságba 
Gombocz Zoltán, Hóman Bálint, Huszti József, Kornis Gyula és 
Magyary Zoltán tanácstagokat, a természettudományi szakbizottságba 
Heim Pál , Szily Kálmán, Tangl Károly, Teleki Pál gróf és Verzár 
Fr igyes tanácstagokat, a művészetek képviselőiül Hubay Jenő és 
Hültl Dezső tanácstagokat nevezte ki. 

Ebben az összetételben a Tanács 1928 március hó 7-én tartotta 
alakuló ülését, amelyet a kultuszminiszter úr nyitott meg, megnyitó-
beszédében ismertetve azokat a szempontokat, amelyek a Tanács meg-
alkotására indították. 

Ugyanott kapott megbízást a Tanács intézőbizottsága a szerve-
zeti szabályzat megalkotására. Ennek kidolgozására egy albizottság 
küldetett ki, amely Hóman Bálint, Hiiltl Dezső, Tangl Károly tanács-
tagokból és az ügyvezető-igazgatóból állott. Az albizottság javaslata 
alapján az intézőbizottság 1928 május 19-én tartott üléséből terjesz-
tette az elfogadott szervezeti szabályzatot megerősítésre a vallás- és 
közoktatásiigvi miniszter elé, aki azt 1928 október 15-én hagyta jóvá. 
A jóváhagyott szabályzat a Budapesti Közlöny 1928 évi október 31-iki 
számában tétetett közzé. 
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A szabályzat érteimébon az ösztöndíjügyekben elsősorban a tanács-
tagokból alakított albizottságok mondanak véleményt. Tlyen albizott-
ság húsz van: 

1. katholikus hittudományi; 
2. ev. református hittudományi; 
3. ág. evangelikus hittudományi; 
4. jog- és államtudományi; 
5. közgazdaságtudományi: 
1). filozófiai és paedagógiai; 
7. magyar nyelvészeti és irodalmi; 
8. germanisztikai és romanisztikai; 
9. szláv és keleti filológiai; 

10. klasszika-filológiai; 
11. történeti, művészettörténeti és archaeológiai; 
12. kémiai, fizikai, matematikai és csillagászati; 
13. zoológiai és botanikai; 
14. föld-, ásvány- és kőzettani és palaeontológiai; 
15. földrajzi, néprajzi és geofizikai; 
16. orvostudományi; 
17. műszaki tudományi; 
18. építőművészeti; 
19. festészeti, grafikai, szobrászati és iparművészeti; 
20. zeneművészeti és zenetörténeti. 
Az albizottságok véleményeit az intézőbizottság, illetve annak két 

szakbizottsága: a szellemtudományi és a természettudományi szak-
bizottság egyezteti össze. Innen történik a kiküldetésekre történt jelö-
lés fölterjesztése a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz meg-
erősítésre. 

Ez a szervezeti változás természetszerűen szorosabb kapcsolatba 
hozta a külföldi kollégiumokat az Országos ösztöndíjtanáccsal, ilyen 
kapcsolat azonban nem jött létre a külföldi (bécsi és római) történeti 
intézetekkel, amelyek a kutatás és nem elsősorban a képzés céljait szol-
gálván, az ösztöndíjüggyel nincsenek szerves kapcsolatban. 

I. A BÉCSI ÉS A RÓMAI TÖRTÉNETI INTÉZETEK. 

Mindenekelőtt arról a két tudományos intézetünkről kell megemlé-
keznünk, amely szorosan véve nem tartozik az ösztöndíjtanács hatás-
körébe, amelynek működését azonban a hasonló céloknál fogva az 
eddigi tradícióhoz híven a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
kívánságára itt kívánjuk ismertetni. 

A bécsi Magyar Történeti Intézet működése mind szélesebb körre 
terjed ki. Az állami ösztöndíjasokkal egy sorba csak azok a tagjai 
vehetők, akik mint belső tagok, hosszabb időt hivatalos kiküldetésben 
történeti kutatással töltöttek el az intézet kötelékében. 

Ezek köziil az 1926/27-i egész éven át Baranyai/ Béla országos fő-
levéltárnok főképen az Einrichtungswerk és a hozzácsatlakozó anyag 
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gyűjtésével és feldolgozásával foglalkozott, különösen a hadügy és a 
hadiadózás részleteivel és az accisával. Igen becses anyagot gyűjtött 
össze az Einrichtungswerk előzményeire vonatkozólag is, azután az 
örökösödés kérdésére és az 1687/88-i országgyűlés történetére. 

Hasonlóképen az egész évet töltötte az intézet kebelében Fleischer 
Gyula középiskolai tanár, aki az Egerben működött barokk- és empire-
korabeli művészek személyi adatait kutatta és Johann Bergl barokk 
mennyezetfestőről szóló monográfiáján dolgozott, összeállította 1890-ig 
a Bécsben tanult magyar művészek személyi és tanulmányi adatait 
is a bécsi képzőművészeti akadémia irattárából. Hasonló módon meg-
kezdte a magyar művészadatok kijegvzését a bécsi plébániatemplomok 
anyakönyveiből. 

Az egész esztendőn át az intézetben működött a debreceni egye-
temről dr. Klein Gáspár, aki az egyetemen történeti és szociológiai 
tanulmányokat is hallgatott, főkép azonban a történeti segédtudomá-
nyokban és a görög palaeográfiában képezte magát. Önálló levéltári 
kutatást is folytatott arról a kérdésről, hogy a bécsi kormány, különö-
sen az államtanács minő állást foglalt el a XVIII . század második 
felében a külföldi egyetemekre kívánkozó magyar if júság kiengedése 
ügyében. 

Ezek mellett az ösztöndíjasok mellett meg kell emlékeznünk azok-
ról a tudományos kutatókról, akik egyes történeti tárgyak feldolgozása 
érdekében hosszabb-rövidebb ideig vették igénybe az intézet vendég-
szeretetét. Dr. Angyal Dávid egyetemi ny. r. tanár Ghyczy Kálmán 
hátrahagyott iratainak kiadásához kutatott a szükséges adatok után, 
majd a bécsi angol nagykövetek 1849 utáni Magyarországról szóló 
jelentéseihez keresett anyagot. Dr. Domanovszky Sándor egyetemi ny. 
r. tanár József nádor iratai című publikációjához kutatott. Dr. Viszota 
Gyula főigazgató Széchenyi naplóinak jegyzetezéséhez keresett anya-
got. Vitéz dr. Házi Jenő soproni városi főlevéltárnok Sopron város 
történetéhez gyűjtött adatokat 1541-ig. Dr. Herzog József orsz. főlevél-
tárnok a magyar királyi kamara 1540—1591 közti történetét kutatta. 
Kiss Ernő debreceni városi levéltárnok megkezdte a bécsi nagy levél-
tárak Debrecen város történetére vonatkozó adatainak gyűjtését. 
Dr. Lenz Géza egyetemi ny. r. tanár a Bocskay-fölkelés történetével 
foglalkozott. Dr. Lutter János, a Külügyi Társaság igazgatója, a 
monarchia balkáni politikájának történetéhez gviijtött anyagot 1867-től 
1918-ig. Dr. Paulinyi Oszkár orsz. levéltárnok a Fuggerek magyar-
országi vállalatainak történetét kutatta. Dr. Salacz Gábor debreceni 
egyetemi tanársegéd a Cassa Parochorum történetének anyagát gyűj-
tögette az udvari kamarai levéltárban és az alsóausztriai levéltárban. 
Dr. Surányi-Unger Tivadar, a miskolci jogakadémia rendes tanára 
nemzetgazdaságtörténeti művén dolgozott. Dr. Szabó Dezső egyetemi 
ny. r. tanár a Mária Terézia-korabeli úrbéri rendezés kérdését kutatta. 
Dr. Szabó István Debrecenből az országos honvédelmi bizottmánynak 
a debreceni menekülés ideje alatt kifejtett szervező tevékenységét vizs-
gálta. Dr. Tóth Endre pápai ref. teológiai helyettes tanár protestáns 
egyháztörténeti adatokat gyűjtöt t a XVII. század utolsó tizedeiből. 
Dr. Tóth László, a Magyar Nemzeti Múzeum alkönyvtárnoka, a római 



.5 

kúria bécsi nunciusainak a josefinismus korából származó magyar 
vonatkozású jelentéseit gyűjtötte. Dr. Török Pál, a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia könyvtárnoka, a XVI. századi konstantinápolyi 
követjelentések feldolgozását készítette elő. Dr. Winkler Elemér sop-
roni középiskolai tanár a soproni céhek történetére kutatott. 

Kívülük még rövidebb ideig tanulmányaik kiegészítésére az Inté-
zetben megfordult hazai vendégek közül kiemelhetjük dr. Dénes Lajos 
ny. főigazgatót, dr. Erdélyi László szegedi egyetemi ny. r. tanárt, 
dr. Horváth Henrik székesfővárosi múzeumi őrt, Huszár Lajos mű-
történészt, dr. Illés József egyetemi ny. r. tanárt, dr. Kapossy János 
orsz. levéltárnokot, Németh Antal esztétikust, dr. Nuireö Istvánt, a 
Magyar Nemzeti Múzeum igazgató őrét, dr. Paniti Vukoszávát, a 
Magyar Nemzeti Múzeum könyvtárnokát, dr. Péter Andor műtörté-
nészt és dr. Piqler Andort, a Szépművészeti Múzeum tisztviselőjét, 
dr. Schneller Vilmost, a Műemlékek Orsz. Bizottságának titkárát, 
dr. Vikár Verát, a Magyar Nemzeti Múzeum régiségtárának őrét, 
dr. Thewrewk-Pallaghy Attilát, a honvédelmi minisztérium fogal-
mazóját, dr. Alföldi András debreceni egyetemi ny. rk. tanárt, Edvi-
Illés Gyula műtörténészt, dr. Gaál László főgimnáziumi tanárt, 
dr. Karner Károly soproni evangélikus egyetemi előadót, dr. Sulica 
Szilárd magyar nemzeti múzeumi főlevéltárnokot, Pálfy Ilona böl-
csészethallgatónőt, dr. Paulovics Istvánt, a Magyar Nemzeti Múzeum 
őrét, Söregi Jánost, a debreceni Városi Múzeum tisztviselőjét, 
dr. Jakubovich Emil múzeumi főkönyvtárnokot, dr. Varjú Elemér 
nemzeti múzeumi osztályigazgatót, dr. Lukinich Imrét, az Orsz. 
Széchenyi-könyvtár igazgatóját, dr. Tóth Zoltánt, a Nemzeti Múzeum 
őrét, Purébl Győző székesfővárosi tanácsnokot és Horváthy Mihály 
tanácsjegyzőt, valamint dr. Lósy-Schmidt Lajos főmérnököt. 

Kongresszusok, tudományos ünnepségek és ülésezések alkalmából 
és rövidebb kutatásokra az Intézet vendégekiil látta a legtágabb érte-
lemben vett történeti tudományokon kívül más tudományok művelőit 
is. tgy pl. Balázs Károly, Faluhelyi, Heller Farkas, Hornyánszky 
Gyula egyetemi ny. r. tanárokat, dr. Adorján egyetemi tanársegédet, 
dr. Macovich ügyvédet, dr. Quint József és dr. Papp József paedagógiai 
igazgatókat, Jean C-arrére Eötvös-kollégiumi francia tanárt, Schmidt 
Antal magyar nemzeti múzeumi osztályigazgatót, Maros Imre és 
dr. Rakusz állami geológusokat, Mayer István tanársegédet, dr. Jeney 
Imre szegedi orvoskari magántanárt, dr. Schréter Zoltán orsz. főgeo-
lógust, Bogsch László bölcsészettanhallgatót, dr. Kubányi orvost, 
dr. Hajnal Imre egyetemi tanársegédet, dr. Krepuska fülgyógyászt, 
dr. Sereghy Mihály belklinikái gyakornokot és dr. Bakucz Józsefet, a 
debreceni egyetemi gyermekklinika tanársegédét. 

Ez utóbbi vendégeskedések különösen az osztrák körökkel való 
kultúrkapcsolatok fenntartása szempontjából birnak jelentőséggel; de 
ennél sokkal fontosabb a német történettudósok részére az intézetben 
berendezett három állandó hely, amelyeken ebben az esztendőben a 
következők fordultak meg: dr. Wiedemann Brémából, XVII . századi 
egyháztörténeti tanulmányokra, dr. Pannhorst Haliéból, földrajztör-
téneti kutatásokra, báró Danckelmann naumburgi tanulmányi igaz-
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gató, aki a Thököly Imrére vonatkozó magyar irodalmat tanulmá-
nyozta, dr. Sedelmayer würzburgi egyetemi magántanár, barokk 
plasztikai tanulmányokra, dr. Kührstedt göttingai egyetemi tanár, 
aki a Duna-menti római és római-előtti kultúra történetével foglal-
kozott, dr. Drexel, a Römisch-Germanische Commission s a német 
birodalom archaelógiai intézetének igazgatója majnai Frankfurtból, 
archaeológiai tanulmányokra, dr. Zechlin, aki Bismark-tanulmányok-
kal foglalkozott, dr. Fritz Walter Berlinből, aki V. Károly császár 
levelezésének tervbevett kiadásához kutatott, dr. Blank Münchenből, 
aki a higany bányászat és higanykereskedelem történetéhez kutatott, 
dr. Dannenberg Hildegard és dr. Reischl, mindketten művészettörté-
neti kutatásokra, dr. Sante Bonnból, aki a keleti és főleg kisázsiai 
ókori kőmetsző művészet tanulmányozásával foglalkozott, dr. v., 
Rantzau, aki Schleswig-Holstein történetére vonatkozó adatokat kere-
sett és dr. Siegfried Schott egyptológus. 

A hosszú múltra visszatekintő római Történeti Intézetben mint 
vendég dolgozott a szegedi egyetem ny. r. tanára, dr. Iványi Béla, 
aki Budapest székesfőváros oklevél tárához gyűjtötte a középkori anya-
got a római levéltárakban s a dominikánus-rend magyarországi törté-
netéhez kutatott. 

ösztöndíjasok voltak: dr. Mihalik Sándor, a Magyar Távirati 
Iroda csoportvezetője, aki középkori keresztény régészeti és műtörté-
neti kutatásokat végzett, különös tekintettel az ötvösség történetére, 
dr. Moravcsik Gyula Eötvös-kollégiumi tanár, egyetemi magántanár, 
aki bizantinológiai tanulmányokat folytatott, különös figyelemmel 
kísérve a magyar vonatkozásokat, dr. Nagy Lajos székesfővárosi 
múzeumi őr, aki archaeológiai kutatásokat végzett, dr. Péter András 
műtörténész, aki a sienai trecento festészetét tanulmányozta, dr. Szabó 
Mihály gyakorló tanárjelölt, aki, mint a római egyetem immatrikulált 
hallgatója, olasz nyelvi és irodalmi előadásokat hallgatott és a vati-
káni könyvtárban Pietro Bembo kiadatlan munkái után kutatott, 
Szalay Ákos oki. építészmérnök, műegyetemi tanársegéd, aki archaeoló-
giai — főleg építészeti — kutatásokat végzett és a Palatínuson épült 
Casa di Livia monographiájához gyűjtött adatokat. Dr. Tassy Ferenc 
tanárjelölt, aki, mint a római egyetem immatrikulált hallgatója, olasz 
nyelvi és irodalmi előadásokat hallgatott és a vatikáni levéltárban 
adatokat gyűjtött Buda 1864-iki ostromának történetéhez, dr. Tóth 
László nemzeti múzeumi alkonyvtárnok, aki a bécsi pápai nunciusok 
magyar vonatkozású jelentéseire kutatott, a II . József trónraléptétől 
a vatikáni zsinatig terjedő időközben, végül Vidos E. Benedek gya 
korló tanárjelölt, aki a bolognai egyetemre iratkozott be az olasz nyelv 
és irodalom tanulmányozására. 
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II. A BÉCSI COLLEGIUM H U N G A R I C U M 
ÖSZTÖNDÍJASAI AZ 1926/27. TANULMÁNYI 

ESZTENDŐBEN. 

A bécsi kollégium Lábán Antal igazgató vezetésével a jól bevált 
mederben folytatta működését, ösztöndíjasai a következők voltak: 

1. Barla-Szabó Jenő dr., pécsi gyermekklinikái gyakornok (Heim 
prof.). 

A Pirquet-féle klinikán a légzőszervek megbetegedéseivel, illető-
leg a tüdővésszel kapcsolatos berendezéseket tanulmányozta és az ú. n. 
Freiluftstation-t a Wienerwaldban. Ugyanitt a tuberkulózis immun-
biológiáját is tanulmányozta. A gyógypaedagógiai osztályon a gyermek 
pszichikai fejlődését s különösen a pathológikus eseteket tanulmá-
nyozta. Résztvett a bécsi orvosi fakultás paediatriai továbbképző kur-
zusain. Szaktudományi munkálkodását a Pharmakologisches Institut-
ban (Prof. Pick) végezte; a csecsemőkor vérkeringési zavaraival fog-
lalkozott. Itt állatkísérleti eljárásokat végzett, majd saját értekezéseit 
fejezte he („Die Rolle der Bakterientoxine in den Blutzirkulationsstö-
rungen und ihre Wirkung auf die Leber" és „Proteolytische ferment-
produzierende Fähigkeit der Leber in Zusammenhang mit den Eiweiss-
abbauvorgängen"). Mindkét munka cgy-egv részlete a csecsemőkori 
bronchopneumoniával foglalkozó nagyobb dolgozatának, amely elké-
szült és egy németországi szaklapban fog megjelenni. Két kisebb köz-
leménye még nem nyert befejezést; egy másik tanulmánya az Orvosi 
Hetilapban fog megjelenni. 

2. Burg Ete dr., a pécsi szülészeti klinika tanársegéde (Scipiades 
prof.). Második éve volt ösztöndíjas. 

Tavalyi munkálkodásának folytatásaként az I. sz. női-klinikán 
(Prof. Franki) histológiai és embryológiai tanulmányokat végzett. 
„Uber die innere Adenomvosis" című dolgozata megjelent, embryoló-
giai tanulmányairól szóló nagy munkája legközelebb kerül nyilvános-
ságra. Kermauner professzornál (II. sz. női klinika) a modern mikro-
fotográfiában képezte ki magát. Preparációs eljárásokra vonatkozó 
munkálkodását folytatta és az elkészített preparátumokat a pécsi kli-
nikára szállította. A mikroszkópiai diagnosztika tanulmányozása céljá-
ból Berlinben töltött három hetet (Prof. Meyernél), ugyanott (Prof. 
Fischer, Berlin-Dahlem) tanulmányozta a professzor által kezdeménye-
zett és alkalmazott szövettenyésztési eljárásokat. Több más szülészeti 
intézményt tanulmányozott még Németországban, valamint bábaképző 
intézeteket. Bécsben még szövettani és női urologiai kurzusokat hall-
gatott. „A női nemiszervek fejlődése" című munkája sajtó alatt van. 

3. Debreczeni László, I I I . é. szegedi magyar-német-szakos bölcsé 
szettanhallgató. — 1924/25-ben is ösztöndíjas volt. 

Elsősorban német nyelvkészségét igyekezett tökéletesíteni s 
„Saphirs Einfluß auf die ungarische Literatur" c. önálló kutatásain 
alapuló disszertációján dolgozott s ezzel kapcsolatban a belügyi (rend-
őrségi) levéltárban Saphirnak a bécsi Zensur-Hofstellehez való viszo-



.8 

nyát illető aktákat tanulmányozta. Kindermann prof. proszeminá-
riumában dolgozott. 

4. Didovácz György, III . é. budapesti magyar-német-szakos böl-
csész, Eötvös-kollégista. 

Főtörekvése volt német nyelvkészségének fejlesztése. Prof. Kin-
dermann proszemináriumában jeles eredménnyel dolgozott. „Die 
Lautlehre des Ofner Stadtrechtes" c. szakdolgozatával jóformán 
elkészült s e munkájával kapcsolatban átutazott Pozsonyba is, hogy 
Buda város törvénykönyvének, amelyet eddigelé még nem dolgoztak 
fel, ottlévő eredetijét, az ű. n. Budai Kódexet tanulmányozza. 

5. Ferenczy Károly dr., az Egyetemek kórházegyletének alorvosa, 
kórbonctani gyakornok. Az 1925/26. tanév második felében is ösztön-
díjas volt. 

Folytatta a tüdőrákkal kapcsolatos vizsgálatait. Előadást tartott 
a tüdőrákról a Gesellschaft der Pathologen Wiens-ben, melyet élénk 
eszmecsere követett. Előadása dolgozat alakjában megjelent a Wiener 
Klinische Wochenschriftben. Pathológiai vizsgálatait folytatván, a 
szájüreg és fog pathológiájával foglalkozott s histológiai kutatásain 
kívül prof. Hochstetter anatómiai intézetében a legújabb makroskó-
piai-anatómiai konzerválási technikával ismerkedett meg. A nyelv vér-
edényrendszerére vonatkozó, valamint más, fejlődéstani szempontból 
értékes preparátumokat készített és egy nagyobb tanulmányát („Über 
die Lymphgefássverbindung zwischen Zahnschmelz und Epithel") leg-
közelebb fogja befejezni. 

6. Fuchs Emil, a budapesti zeneművészeti főiskola végzett növen-
déke. 1925/26-ban is kollégista volt. 

Zeneszerzéstant és karmesterképző-szakot hallgatott, amely utóbbi 
Magyarországon külön még nem létezik. Marx és Schmiedt prof esz-
szorok taní tványa volt a zeneszerzéstanban, a karmesterképzésben 
pedig Dirk Fock volt tanára, majd ennek távozása után Heger prof. 
A diplomát csak hat szemeszter után nyerheti el, de professzora kiál-
lított néki egy bizonylatot, amely képességeit és tehetségét igen érté-
keli. — Zenei tanulmányain kívül az egyetemen német, angol, francia 
szakos előadásokat is hallgatott. Az angol proszemináriumban is 
dolgozott. 

7. Genthon István, IV. é. budapesti művészettörténet-archeológia-
szakos bölcsészettanhallgató. 

Egyrészt általános művészettörténeti és archaeológiai ismereteinek 
kibővítése, másrészt a középkori magyar és osztrák művészet egymás-
hoz való viszonyára vonatkozó forrástanulmányok végzése volt a célja. 
Tagja volt a II . sz. művészettörténeti intézetnek (Prof. Schlosser), 
ahol különösen a dunai iskola mestereivel és a ferrarai festőkkel 
(Dossi-testvérek) foglalkozott. „Magyar művészek Ausztriában 1526-ig" 
c. doktori disszertációján dolgozott, melyet be is fejezett. Ezen érte-
kezése problémáinak tisztázása végett többször járt Bécsujbelyt és 
Klosterneuburgban s Kreuzenstein várában is megfordult. Tanul-
mányúton volt a Felvidéken és Krakóban. 

8. Göttche Oszkár dr., a pécsi gyermekklinika tanársegéde (Heim 
prof.). 
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Kiküldetésének célja: Röntgen-tanulmányok. A Zentralröntgen-
institut des Alig. Krankenhauses-ban (Prof. Holzkneeht) dolgozott. Ez 
intézet berendezéséről, a tanulmányi lehetőségekről, az ottani rendszeres 
kurzusokról részletesen szól beszámolójában, külön tárgyalva az erre 
vonatkozó hazai viszonyokat és kívánalmakat. 14 szakkurzuson vett 
részt (11 orvosi, 3 technikai); ezek átlag 10—10 órából állnak és kis-
számú résztvevőt vesznek fel; a kurzusokat délután tartják, míg dél-
előtt az üzemi munkában vesznek részt. A kurzusok valamennyi szerv 
röntgenológiai vizsgálatára kiterjeszkednek. Göttche dr. főleg a thera-
peutikára és paediatriára vonatkozó területtel foglalkozott tudományo-
san és a Wiener Röntgengesellschaft ülésein és az eszmecseréken részt-
vett. A Wilheminenspital Röntgen-laboratóriumában Haudek magán-
tanár vezetése a la t t dolgozott s itt főleg a tüdőtuberkulózisra vonatko-
zólag folytatott tanulmányokat (Bécs két legnagyobb tüdőbetegosztá-
lyát itt röntgenezik). A Pirquet-klinikán gyakorlati ismereteket sajá-
tított el s az i t teni Röntgen-laboratóriumot is tanulmányozta. A Gesell-
schaft der Wiener Kinderärzte-ben előadást tartott az epiphysis-mag-
vak asymmetriás föllépéséről. Az előadás megjelenik a Fortschritte in 
der Röntgenologie című német szakfolyóiratban és magyarul is. 

9. Halász Antal, I I I . é. pécsi latin-német-szakos bölcsész. 
A régi német irodalommal foglalkozott, különösen a középfelnémet 

irodalmi prológus és epilógus kérdésével. Amellett „Der Titel in der 
mittelhochdeutschen Literatur" c. német szakdolgozatához gyűjtött 
anyagot. 

10. Hantos Gyula, a közgazdasági kar külügyi szakjának hall-
gatója. 

Kiküldetésének célja gazdaságföldrajzi szaktudományi munkás-
ságának kiegészítése volt. Az egyetemen és a Hochschule für Welthan 
delen jeles eredménnyel kollokvált és igen eredményes szemináriumi 
munkálkodást fe j te t t ki. Dolgozott a Wiener Geographische Gesell-
schaftban, a Geographisches Seminarban előadást tartott „Wirt-
schaftsgeographische Darstellungen" címen, amelyben az ezirányú 
magyar munkálkodást ismertette. Az itteni szakkörökben az eddig 
kevéssé ismert magyar tudományos módszereket és tevékenységet mél-
tatta. Geológiai tanulmányokat is végzett. Számos kiránduláson vett 
részt, geológiai és morfológiai tanulmányok céljából. Résztvett a 
Wiener Geographische Gesellschaft és a Brückner professzor szeminá-
riuma által rendezett nagyobb tanulmányi kirándulásokon (Schnee-
berg, Hohe Wand, Schneealpe, Dachstein stb.). 

11. Jambrekovich László abszolvált budapesti joghallgató. 
Nemzetközi jogi tanulmányokkal foglalkozott az egyetemen Hold-

Ferneck és Verdross professzoroknál. Dolgozatai: „Die Entwicklung 
der Friedensbewegung von der Heiligen Alliance bis zum Weltkriege" 
és „Die Organisation des Völkerbundes". Résztvett a Deutsche Gesell-
schaft für Völkerrecht drezdai kongresszusán. Berlinben, Lipcsében, 
Drezdában nemzetközi jogi tanulmányaira vonatkozó tudományos 
munkálkodást folytatott. 

12. Jókay Zoltán, I I I . é. budapesti magyar-német-szakos bölcsész, 
Eötvös-kollégista 
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Főként német irodalommal és nyelvtudománnyal foglalkozott s 
évközben „Gotthelfs Erziehungsprobleme" c. német szakdolgozatát is 
elkészítette. A finn nyelvben, a Collegiumban rendszeresített finn 
nyelvtanfolyam révén, szépen haladt. 

13. Keresztúri/ Kálmán, IV. é. budapesti német-francia-szakos 
bölcsész, Eötvös-kollégista. — 1925/26-ban is ösztöndíjas tagja volt 
a Collegiumnak. 

Legtöbb idejét az egyetemi előadások szorgalmas hallgatásán 
kívül disszertációjának és szakdolgozatainak szentelte, melyeket az 
itteni nagy könyvtárakban talált anyag felhasználásával el is készí-
tett. Az idén jelent meg a Collegium igazgatójával együtt összeállított 
„Magyar regék" c. anthológiája. 

14. H. Kovács Mihály, I I I . é. szegedi magyar-német-szakos 
bölcsész. 

Főcélja a német nyelv elsajátítása volt s erre minden alkalmat 
szorgalmasan föl is használt. 

15. Környey István dr., a budapesti elme- és idegkórtani klinika 
gyakornoka (Schaffer prof.). 

A központi idegrendszer kísérleti technikájával és összehasonlító 
anatómiai tanulmányokkal foglalkozott az extrapyramidalis motorium 
és a látási központ közötti kapcsolatra vonatkozóan, végül a központi 
idegrendszer fejlődéstani technikáját tanulmányozta. Dolgozott a Neu-
rologisches Institutban (Prof. Marburg) az első két célra vonat-
kozóan; fejlődéstani tanulmányait pedig prof. Hochstetter intézetében 
végezte. Legközelebb megjelenő dolgozata: „Tonusänderungen, insbe-
sondere der Rumpfmuskulatur bei Reizung des Mittelhirnquerschnit-
tes". Összehasonlító histológiai tanulmányokat végzett (állatkísérle-
tek), erre vonatkozó kész dolgozata legközelebb megjelenik. Az eredmé-
nyeket a Wiener Biologische Gesellschaft júniusi előadásán ismertette. 
Harmadik munkája: „Zur vergleichenden Morphologie des genicula-
tum laterale der Säugetiere" szintén készen van. Hochstetter prof. 
anatómiai intézetében agyfejlődéstani gyakorlati-technikai eljárásokat 
tanulmányozott és e nemű modelleket készített. 

16. Kulcsár Ferenc dr., a debreceni elme- és idegkórtani klinika 
tanársegéde (Benedek prof.). Egy szemesztert töltött Bécsben. 

A Serologisches Institut-ban (Prof. Müller) és az I. medizinische 
Klinik-en (Prof. Wenckebach) a legújabb vér- és liquorvizsgálatok 
módszereit sajátította el. Az agvhistológiai módszerekre vonatkozólag 
a Neurologisches Institut-ban (Prof. Marburg) dolgozott (mikroteeh-
uika és állatoperációk). A Psychiatrische und Nervenklinik-en (Prof. 
Wagner-Jauregg) a modern paralysis-therapiával foglalkozott. Elő-
adást tartott a budapesti ideg- és elmegyógyászati kongresszuson (1926 
nov.), amelyben itteni kutatásaira is kiterjeszkedett. („Egy ú j liquor-
reakció értékéről"; az Orvosi Hetilapban is meg fog jelenni.) A sub-
occipitalis punctióról szóló értekezése legközelebb elkészül. 

17. Kuncser Gyula, II I. é. budapesti magyar-német szakos bölcsész. 
Főfeladatának tekintette a német nyelv elsajátítását. Az egyete-

men főként német irodalmi és esztétikai előadásokat hallgatott. 
„Shakespeare hatása Tieck drámáiban" c. német szakdolgozatához az 
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anyaggyűjtés munkáját befejezte. — A Collegiumot betegsége miatt 
június elején kénytelen volt elhagyni. 

18. Lakatos Géza, I I I . é. szegedi magyar-német szakos bölcsész. — 
1925/26-ban is kollégista volt. 

Német nyelvkészsége fokozása szempontjából a legkiválóbb ered-
ményeket érte el, kollokvált több főtárgyból s szemináriumi munkál-
kodást is fejtett ki. A Collegiumban a két év folyamán szerzett francia 
nyelvkészségének fejlesztése céljából a nyár folyamán saját költségén 
két hónapot Franciaországban töltött. 

19. Lengyel Béla, okí. vegyészmérnök. 1924/25-ben is tagja volt 
a Collegiumnak. Ez alkalommal csak az I. félévet töltötte itt. 

A Technische Hochschule fizikai-kémiai intézetében folytatta 
korábban megkezdett kísérleteit „Über die thermodynamischen 
Eigenschaften wässeriger Salpetersäure" c. munkájával kapcsolato 
san, melv már el is készült s rövidesen nyilvánosságra kerül. Ezt a 
dolgozatát egyszersmind a Technische Hochschulen doktori disszer-
tációként benyújtotta. — Januárban az itteni egyetemen „Thermische 
Dissoziation vergaster Metalle bei hohen Temperaturen" címmel ösz 
szefoglaló előadást tartott . A Természettudományi Közlönyben két 
nagyobb és két kisebb tanulmánya jelent meg. („A kémia és fizika 
jelene és múltja", „Radioaktív izotópok élettartama", „A fémgázok 
viselkedése magas hőmérséklet mellett", „Atomszétroncsolás a-részecs-
kékkel"). 

20. Lukács József dr., szegedi gyermekklinikái tanársegéd (Hamiss 
prof.). Csak a második félévben volt kollégiumi tag. 

Munkálkodásának célja: 1. Praktikus klinikai szempontból négy 
kérdés tanulmányozása: 1. A különböző csecsemőtáplálási rendszerek. 
2. A gyermekkori diabetes. 3. A csecsemő- és gyermekkori tuberkuló-
zis tünettana, therapiája és prophylaxisa. 4. A külföldi csecsemő- és 
gyermekklinikák és kórházak építésének, berendezésének és adminisz-
trációjának tanulmányozása. II . Klinikai-methodikai szempontból a 
laboratóriumi fizikális-kémiai, azonkívül a biokémiai, biofizikai, ana-
tómiai-histológiai stb. metódusok elsajátítása. III . Teoretikus-klinikai 
szempontból azokon a kérdéseken dolgozott, amelyek eddigi munkái 
során fölmerültek: 1. A vegetativ idegrendszer s a szénhydratanvag-
csere viszonya. 2. A csecsemőkori purinanyagcsere. 3. A tuberkulózis 
és a vérképzőszervek összefüggése. 

Ezen kérdések tanulmányozása céljából először is Pirquet prof. 
klinikáján a diahetes- és tuberkulózisosztályt és a professzor csecsemő 
táplálási rendszerét tanulmányozta s ennek alapján szerkesztette meg 
a „Säuglingsernährungstafel zum Ernährungssystem von Prof. Pir-
quet" című csecsemőtáplálási tábláját, melv egy bécsi cég kiadásában 
nyomás alatt van. Több hónapot töltött Knoepfelmacher prof. gyer-
mekkórházában s itt dolgozta ki „Die Wirkung des Insulins und Adre-
nalins auf die chemische Zusammensetzung des Liquor cerebrospina-
lis" című dolgozatát, mely egv német és egy magyar szakfolyóiratban 
kerül közlésre. Itt még a következő kísérletekkel foglalkozott: „Die 
Verteilung des Blutzuckers im Kreislaufsystem", „Die Wirkung des 
Insulins auf den Ablauf der Goldsoheaktion", „A liquor cereörospi-
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nalis chlortartalmának megváltozása insulin hatására". (Ezt a harma-
dik kísérletcsoportot Tüdős dr. kollégistával együtt végezte). Járt a 
Wenckebach-klinika kísérleti laboratóriumába, úgyszintén a többi bécsi 
gyermekklinikákra. 

Május közepén hosszabb tanulmányútra indult, melynek első állo-
mása Prága volt, ahol a német és a cseh egyetem gyermekklinikáin 
végzett tanulmányokat. Innen Drezdába ment s itt meglátogatta 
Brückner intézetének diphteria-osztályát, majd Prof. Barth kliniká-
ján. megtekintette az építendő hatalmas szász gyermekklinika építési 
modelljeit és tervezeteit. 

Június elejétől fogva Berlinben tartózkodott. Huzamosabb ideig-
volt Czerny prof. gyermekklinikáján s itt írta meg „Die Kernver-
dauung des Säuglings" című dolgozatát, mely a közte és a Czerny-
iskola közt ebben a kérdésben folyt vitát eldöntötte. A kísérleti ered-
ményeket egy német és egy magyar orvosi folyóirat közli. Itt tanul-
mányozta még Czerny prof. gyermektáplálási rendszerét, amely kér-
déssel ezután Finkelstein prof. intézetében is foglalkozott. I t t fejezte 
be a „Säuglingsernährungstafel des Kaloriesystems" című táplálási 
táblát, melyet egy berlini cég ad ki. Ugyané cég kiadásában most van 
nyomás alatt a „Diagramme der Diaetotherapie" című munkája, mely 
a bécsi Pirquet-klinikán kezdett és a berlini Umber prof. irányítása 
mellett befejezett diabetestanulmányainak eredménye. Megtekintette 
még a többi berlini gyermekkórházat. 

21. Magyary Károly, oki. tanító és budapesti tanítóképző-intézeti 
német szakos tanár, Apponyi-kollégista. 

Az idegen nyelvi oktatás kérdésével és az újabb német irodalom-
mal foglalkozott. Az egyetem idevágó előadásain kívül résztvett az 
Uránia „Sprechkultur und Stimmkultur" és „Technik der Rezitation" 
c. tanfolyamain módszertani ismereteinek kibővítése végett. Gyakor-
lati paedagógiai ismereteit kiegészítendő, számos bécsi és ausztriai 
közép-, polgári- és népiskolát, valamint fiú- és leánynevelő-intézetet 
látogatott meg. E rendszeres hospitálásainak értékes tanulságairól 
jelentésében részletesen beszámol. Dolgozott Kindermann prof. pro-
szemináriumi gyakorlatain és Arnold prof. proszemináriumában. 

22. Németh István, I I I . é. budapesti német-francia-szakos böl-
csész, Eötvös-kollégista. 

Az egyetemen német irodalmi és nyelvészeti, valamint francia 
irodalmi előadásokat hallgatott. Szakdolgozatát („Die Sprache des 
Volksbuches von Till Eulenspiegel") elkészítette. Szaktárgyain kívül 
angollal is foglalkozott; az angol proszemináriumban is dolgozott. 

23. Preininger Tamás dr„ a debreceni egyetem bőrklinikai adjunk-
tusa (Neuber prof.). A második félévet töltötte csak a Collegiumban. 

A bécsi bőr- és nemikórtani klinikák tanulmányozása, a gyógyítás 
megfigyelése s az egyes módszerek elsajátítása volt célja. Tudományos 
munkálkodása az egyik klinika beteganyagának felhasználásával a Pso-
riasis vulgaris, dermatitis és ekcémás betegek vérének eddig még meg 
nem történt vizsgálata. A Finger-klinikán rendes kórtermi munkálko-
dást fejtet t ki, ami általános tanulmányi célját nagyban elősegítette. 
A dermatotherapia Röntgen-kezelését Holzknecht prof. intézetében 
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tanulmányozta. Résztvett a bécsi bői-gyógyászok szakosztályülésein is. 
Szaktudományi munkálkodását a kémiai intézetben végezte. Szakta-
nulmányi munkája legközelebb megjelenik. 

24. Pulay Ferenc, oki. bányamérnök. 
Mint a Technische Hochschule földméréstani osztályának rendes 

hallgatója, megismerkedett az újabb mérési módszerekkel és a modern 
mérőműszerekkel. Főtanulmánya photogrammetria volt, a földmérés-
tannak e legújabb ága, melyben Dolezal professzor mellett elméletileg 
és gyakorlatilag egyaránt kiképezte magát. Prof. Müller speciális 
ábrázolómértani előadásai bevezették a mérnöki szemponthói legfon-
tosabb ábrázoló-módszerekbe. Schrutka professzornál magasabb 
mathematikát hallgatott. A szakgyakorlatokon is részt vett. 

25. Szalay György, IV. é. budapesti német-francia szakos bölcsész. 
„Die Eipeldauer Briefe; ihre deutsch-ungarischen und ungarischen 

Nachahmungen" c. disszertációján dolgozott s ezzel kapcsolatosan az 
itteni nagy könyvtárakban és Leopoldau (egykor Eipeldau) iskolai 
könyvtárában kutatott. Francia és német előadásokat hallgatott. — 
Osztrák és birodalmi német diákokat kísért magyarországi kőrútjukon. 

26. Szinyei-Merse György dr. abszolvált joghallgató, a Pesti Ma-
gyar Kereskedelmi Bank tisztviselője. 

Nemzetgazdaságtani, pénzügyi, különösen a bankszakmába vágó 
tanulmányokkal foglalkozott. A Hochschule fü r Welthandel-en e sza-
kokból előadásokat hallgatott, a Seminar für Bankverkehrslehre-ben 
dolgozott, az egyetemen Spann professzor előadásain vett részt. Két 
hónapon át a Ohrissoveloni Bisteghy & Co. bankházban gyakorlati 
bankismeretek elsajátítása végett gyakornokoskodott, hogy a bécsi 
bankkörökbe bepillantást nyerhessen és gyakorlati tapasztalatait gya-
rapíthassa. 

27. Teller József dr., abszolvált budapesti német-latin-szakos böl-
csészettanhallgató, piarista. 

Bécsi tartózkodásának célja a német nyelvjáráskutatás eredmé-
nyeinek a buda-környéki németek településtörténetére való alkalma-
zása. Az egyetemen főként nyelvjárástanulmányi kollégiumokat hall-
gatott, melyek közül elsősorban Pfalz és Mueh professzorok előadásai 
váltak hasznára. Munkálkodásának főtárgya a török idők utáni német 
települések története lévén, erre vonatkozóan Bécs főbb levéltáraiban, 
ú. m. a Staats-, Finanz-, Hofkammer- és Schottenarchivban kutatott. 

28. Tokody László dr., műegyetemi adjunktus (krystallografus). 
Kiküldetésének célja: krystallographiai tanulmányok. Egyetemi 

speciális kollégiumokat hallgatott Tertsch, Becke és Dittler profesz-
szoroknál s intézeteikben dolgozott (kristályoptika: Prof. Becke, 
ásványszintetikai vizsgálatok: Prof. Dittler). Mint a kristály-
röntgenológia elméletileg képzett művelőjének alkalmat nyújtott a 
Collegium arra, hogy gyakorlati szempontból is kiképezhesse magát 
s e célból három hónapot töltött Zürichben Prof. Niggli intézetében. 
Nagyobb tanulmányt írt „Über die Struktur des Rutils" címmel s 
azt a Magy. Tud. Akadémia TIT. osztályának f. évi május havi ülé-
sén bemutatta; két másik munkája: „Über die Struktur des Hessits" 
és „Über die Struktur des Chromits" befejezés előtt állanak. Egy igen 
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jelentős ásványszintetikai kérdést tárgyaló tanulmánya a Zentralblatt 
für Mineralogie-ban fog megjelenni. 

29. Tüdős Endre dr., a budapesti gyermekklinika tanársegéde. 
(Bókay professzor.) 

A kolloidkémia legújabb módszereit tanulmányozta (Institut für 
medizinische Kolloidchemie, Prof. Pauli) s professzora személyes veze-
tése mellett dolgozott. Szaktanulmányi kutatómunkát végzett (Az alko 
hol behatása fehérjére, különböző sók jelenlétében; A vérszérum meg-
változása különböző ragályos betegségeknél). Két előadást tartott a 
magyar gyermekorvosok debreceni kongresszusán és referált bécsi és 
alább említendő svájci tapasztalatairól. A Wenckebach-klinikán a 
liquor cerebrospinalisra vonatkozó gyógyszeri behatásokkal foglalko-
zott Lukács dr. kollégistával együtt s ugyanott elsajátította a legújabb 
mikromethodikai, vér- stb. vizsgálati eljárásokat. Különböző szakkur-
zusokon vett részt. A Pirquet-klinikán a gyermekkori cukorbetegség-
gel foglalkozott, ahol erre külön osztály van. A Reichsanstalt für 
Säuglings- und Mutterschutz-ban (Prof. Moll) az itteni különleges 
gyemiektáplálási therapiát tanulmányozta, azonkívül a csecsemő- és 
anyavédelmi berendezéseket. A Wilhelminenspitalban (Prof. Pos-
pischill) a fertőző betegségek, különösen a vörheny therapeutikai és 
diaetetikai kezelési módszereit tanulmányozta. 

A Collegium vezetősége alkalmat adott Tüdős dr.-nak arra, hogy 
itteni igen eredményes szakkutatásait kiegészítendő és befejezendő a 
zürichi gyermekklinikán a vörheny aetiológiájának kérdését is tanul-
mányozhassa. Ugyanott prof. Nägeli intézetében a vérvizsgálatok és 
v é r b e t e g s é g e k diagnózisának kérdéseiben nyert jelentős ösztönzéseket. 
A baseli gyermekklinikán (Prof. Wieland) a rachitist tanulmányozta; 
A vörheny és rachitis problémáit tanulmányozta a Freiburg in Br.-i 
és a berni gyermekklinikákon is. Nagyobb dolgozatai legközelebb meg-
jelennek hazai és külföldi szakfolyóiratokban. 

30. Ujváry Dezső dr., a közgazdasági kar magángazdasági inté-
zetének tanársegéde. Második éve volt Bécsben. 

Kiküldetésének célja: a bécsi konzuli akadémia elvégzése. Tavaly 
kitüntetéssel végezte az első évet, az idén résztvett a konzuli akadé-
miai előadásokon, az ottani szemináriumi munkákon és tanulmányai 
befejeztével a záróvizsgálatokon kitűnő eredménnyel felelt meg, ami-
ről diplomát kapott. Francia nyelvkészségének fokozása céljából a 
tavalyi nyarat Grenobleban töltötte s résztvett az ottani egyetem 
cours de vacanceain. Az idén Boulogne sur Merbe küldetett ki ugyan-
ezzel a céllal. A m. kir. külügyminisztériumba beadta folyamodványát 
a fölvételi vizsgára való bocsátás végett. E tanulmányi évben doktori 
disszertációját is elkészítette („Az ipari koncentráció alaktana") és a 
közgazdaságtudományi egyetemen summa cum laude doktorrá avat-
tatott. Disszertációját a TÉBE legközelebb nyomtatásban ki fogja 
adatni. 

31. Urbányi Vilmos, az iparművészeti főiskola végzett növendéke, 
oki. belsőépítész. 

Tanulmányi célja volt 1. a nemzeti iparművészet tanulmányozása, 
2. a magas-építészetben való művészi továbbképzés, 3. az iparművészet 



.15 

belekapcsolása az egyházba s ennek keresztiilviteli tervezete, 4. a német 
nyelv elsajátítása. — A Kunstgowerbeschulen Prof. Jos. Hoffmann, 
a Wiener Werkstátte alapítója s vezetője mellett iparművészeti tanul-
mányokat végzett. Az építészeti mesteriskolán a magas-építőművészet-
tel foglalkozott s P . Behrens és J . Hoffmann professzoroknál több 
újtstílű házat tervezett. Szakszerűen tanulmányozta a régebbi, mű-
emlékszerű épületeket, valamint a modern építkezéseket. Egyházmű-
vészeti tanulmányai során azon a tervezetén dolgozott, hogy mikép 
lehetne az iparművészetet a maga legfőbb területén, az egyházművészet 
talaján ú j életre kelteni. — Elkészítette az újonnan berendezendő kol-
légiumi szobák terveit. 

32. Wenk Endre, budapesti magyar-német-szakos gyakorló tanár, 
volt Eötvös-kollégista. 

A modern elméleti és gyakorlati paedagógiai törekvések (Prof. 
Kammel) és irodalomtudományi módszerek tanulmányozásával fog-
lalkozott, azonkívül a XIX. századi német irodalommal is közelebbről 
megismerkedett. Dolgozott Prof. Kindermann proszemináriumában. 

III. A BERLINI COLLEGIUM HUNGARICUM. 

A berlini Collegium Hungaricum vezetésében az 1926/27. tanév 
elején változás állott be. Gragger Róbert egyetemi tanár, hogy telje 
sen kathedrájának s a mellette szervezett intézetnek élhessen, a Col-
legium vezetését átadta dr. Támedly Mihály collegiumi igazgatónak. 
Röviddel e változás megtörténte után a Collegiumot nagy csapás érte 
Gragger Róbertnek, a Collegium tulajdonképeni megszervezőjének, 
november hó 10-én bekövetkezett váratlan elhunytával. Azok az 
érdemek, amelyeket Gragger Róbert a Collegium körül szerzett magá-
nak, nemcsak a magyar kulturális élet képviselőit vezették sírjához, 
hanem a porosz kultuszminisztert és sok német tudóst is. A tisztelet, 
amellyel irányában viseltettek, kifejezésre jutott azon az emlékünne-
pélyen, amelyet a Collegium Hungaricum a berlini Magyar Tudomá-
nyos Intézettel közösen rendezett a berlini egyetem aulájában s ame-
lyen Becker C. H. porosz kultuszminiszter úr tartotta az emlék-
beszédet. 

A tanév megnyitásakor, november elején, a Collegium még 
Marienstrasse 5 alatti régi épületében kezdette meg működését, ahol 
azonban a kollégistáknak csak egy része nyerhetett elhelyezést, míg a 
többiek a közelben hónapos szobákban helyeztettek el. Új épületéhe a 
Collegium 1927 április 1-én költözött be, a még épülőfélben lévő har-
madik emeletet csak júniusban vette birtokába. 

A Collegium tagjai ebben az évben a következők voltak: 
Antos Kálmán okleveles orgonaművész, a tanév mindkét felét 

Berlinben töltötte, mint az egyetem rendes hallgatója. Résztvett a 
Hochschule fiir Musik előadásain é« gyakorlatain is. Főleg a Bach 
előtti és a Bach korabeli orgona-, zongora- és egyházi zenét tanulmá-
nyozta. Az egyetemen Wolf, Georg Schünemann, Blume, Abert, Sachs, 
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Hornbostel és Dessoir professzorok előadásait hallgatta. Tanulmá-
nyozta az orgonaépítést Berlinben, Lipcsében és Frankfurtban, ahová 
külön tanulmányutat tett a nemzetközi zenekiállítás megtekintésére. 
Tagja volt a Musikwissenschaftliches Proseminarnak, s résztvett 
Hornbostel és Wolf professzorok zenei gyakorlatain. Ezekkel kapcso-
latban referátumokat írt, így a Gerber-féle Biographisches Lexikon 
I. kiadásáról és „Harmonische Grundgesetze in der ersten nieder-
ländischen Schule" címen. Frankfur tban orgonahangversenyt adott. 

Bartha Dénes elsőféléves zenetörténész, aki a berlini egyetemen 
kezdte meg tanulmányait, mindkét féléven át zenetörténeti és művé-
szettörténeti előadásokat és gyakorlatokat hallgatott; dolgozatot írt 
J . Joseph Fux zenekari suite-jeirol és kéziratokat tanulmányozott. 
A I I . félévben referátumot írt Castil-Blaze Dictionnaire de musique 
1828 c. művéről, dolgozatot „Das Verhältnis von Wort und Ton in den 
Chansons des 15. Jahrhunderts" címmel és kéziratokat tanulmányozott 
Berlinen kívül Párisban is, ahol zenetörténeti studiumain kívül főleg 
a francia gótikát tanulmányozta. 

Dr. Barta János, bölcsészdoktor, oki. középiskolai tanár, a bp. 
Kereskedelmi Akadémia h. tanára, az egész tanévet Berlinben töltötte. 
Elkészítette Madách Imréről szóló monográfiáját s anyagot gyűjtött a 
tragikum mivoltát tárgyaló drámaelméleti monográfiájához. E célból 
tanulmányozta a modern német és angol s a francia klasszikus drá-
mát, azonkívül egy hetet töltött a magdeburgi német színház-történeti 
kiállításon, ahol egyrészt a történelmi anyagra, másrészt a rendezésre 
és a színpaddíszítésre vonatkozó ismereteit egészítette ki. Cikket írt 
az Ungarische Jahrbücher (die Zeitschrift „Nyugat", „Deutsche 
Literatur in Ungarn", „Literarische Bewegungen in Ungarn", bírá-
latok), a Gragger-emlékkönyv („Franz Molnár, der Dramatiker") s 
a Kereskedelmi Szakoktatás („A színházi év Berlinben", „Tehetség-
vizsgálatok az iskolában", „A német kereskedelmi szakoktatás") szá-
mára. Magdeburgon kívül megnézte Bornholm szigetét, Riigent, a 
Harzot és Drezdát. 

Dr. Bai) Zoltán bölcsészdoktor, oki. középiskolai tanár, budapesti 
egyetemi tanársegéd (Fröhlich Izidor prof.), a Physikalisch-Tech-
nische Reichsanstaltban Gehrcke professzor laboratóriumában és a 
berlini tudományegyetem űzi ka-kémiai intézetében dolgozott mind a 
két féléven át. A fémgőzök absorpciós spektrumaira vonatkozólag 
végzett vizsgálatokat, előállította az ezek felvételéhez szükséges ultra-
ibolya fényforrás megfelelő konstrukcióját s ezt fotometriailag vizs-
gálta. Eredményeit a Zeitschrift für Physik-ben közölte. Referátu-
mokat irt a Physikalische Berichte számára. 

Boda József református theológus mindkét féléven át a cura pas-
toralis terén főleg az i f júság lelki gondozásával foglalkozott. Az egye 
temen Seeberg, Seelin, Lietzmann, Doehring, Stolzenburg, Thurnwald, 
Siegmund-Schultze, Deismann, Titius, Werdermann, Spranger, Rickert 
és Mahling professzorokat hallgatta, utóbbi kettő szemináriumában 
dolgozott. Tanulmányozta a tanuló és tanonc bibliaköröket, a keresz-
tény if júsági egyesületek organizációját és vezetését, a keresztény 
cserkészetet s a keresztény i f júsági mozgalmat. Gyakorlatilag műkő-
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dött a Georgenkirchében s aktív tagja volt a Német Keresztény Diák-
egyesületnek s a Praktische Sozietät ne k. A két félév közötti szünidőt 
Hamburgban töltötte a cura pastoralis, a belmisszió s az i f júsági 
munka tanulmányozásában. Kapcsolatba jutott a különböző egyházi 
egyesületekkel s ezek összejövetelein több ízben ismertette a magyar 
keresztény ifjúsági életet. Járt ezenkívül Wittenbergben és Drezdában. 

Deseö Antal, oki. közgazda, közgazdasági egyetemi gyakornok 
csak a második félévben volt a Collegium tagja. Agrárpolitikai tanul-
mányokkal foglalkozott. Az egyetemen Glum, Sombart, Schumacher, 
Wassermann, Aereboe, Rühl és Sering professzorok előadásait hall • 
gatta, mint vendég, s utóbbi kettő szemináriumában dolgozott. A német 
mezőgazdasági munkajogra vonatkozó kutatásai eredményeit a Ma-
gyar Gazdák Szemléjében fogja közölni. Tanulmányi kirándulást tett 
Hollandiába. 

Dr. Deutsch Dezső orvosdoktor (Bálint-klinika) a második félévet 
töltötte a Collegiuinban. A Kaiser Wilhelm Institut für physikalische 
Chemie-ben Freundlich professzor laboratóriumában végzett fizikai 
és kémiai vizsgálatokat, amelyek eredményeit a Physikalische Zeit-
schriftben („Methodik der Kataphorese"), Berichte der deutschen Che-
mischen Gesellschaft-ban („Verschiebung des chemischen Gleich-
gewichts an Grenzflächen") közli. Utóbbi cikkével kapcsolatban I. M. 
Kolthoff utrechti pharmakologus közt és közte tudományos vita folyt 
le, amely a Kolloidzeitschrift-ben fog megjelenni. Megírta a Chemiker 
Kalender 1928. Kolloidchemie című fejezetét és könyvismertetéseket 
közölt a Protoplasma és a Zeitschrift für angewandte Chemie című 
folyóiratokba. Freundlich és Warburg professzorok előadásait hall-
gatta s bejárt Bergmann professzor belklinikájára és Peritz professzor 
ideggyógyászati poliklinikájára. Utazást tett a Keleti-tenger mellett, 
Riigen-szigetére és Drezdába. 

Dómján János, református theológus, mind a két félévben a Col-
legium tagja volt. Mint a berlini egyetem rendes hallgatója, a theológia-
történetet (ótestamentum) tanulmányozta. (xressmann, Galling, See-
berg, Stumpf, Rupp, Seelin, Lietzmann, Maier és Schmidt professzo-
rok előadásait hallgatta, szemináriumi munkát Galling magántanár 
proszemináriumában végzett s a biblia eredeti és latin szövegének 
rendszeres olvasásával foglalkozott. Gyakorlatilag működött az ifjúsági 
munka terén, tanulmányutat tett Lipcsébe, Wittenbergbe, Haliéba, 
Drezdába, Prágába és egy nagyobb kirándulást a Harz-hegységbe. 

Dunst László, alapvizsgás középiskolai tanárjelölt csak a második 
félévet töltötte a Collegiumban. Mint az egyetem rendes hallgatója, 
csillagászati tanulmányokkal foglalkozott. Guthnick és Kopff profesz-
szorok előadásait hallgatta, résztvett az előbbi műszerbemutatásain és 
pólusmeghatározásokat végzett az egyetem gyakorló csillagvizsgáló-
jában. 

Friedrich Péter Pál, a budapesti Iparművészeti Iskola (belső épí-
tészet) harmadéves hallgatója, az első félévben volt a Collegium tagja. 
Erőműtani és vasszerkezeti előadásokat hallgatott a műegyetemen és 
városépítési gyakorlatokon vett részt. Városépítési terveket készített 
3 
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(Stadion, Kelenföld-Lágymányos beépítése), amelyeket Budapesten és 
Berlinben szándékozik kiállítani. 

Gronovszky Iván, elsőéves klasszika-filológus, aki Berlinben 
kezdte tanulmányait, mindkét féléven át a Collegium tagja volt. Mint 
az egyetem rendes hallgatója Maas, Vörden, Wilamowitz-Moellendorf, 
Jaeger, Rothstein és Deubner professzorok előadásait látogatta, dolgo-
zott a „Philologisches Proseminar, Unterstufe" gyakorlati óráin, ahol 
fordításokat és interpretációkat készített. Berlinbe utazásakor, vala-
mint onnan visszajövet megnézte Prágát , Drezdát, Regensburgot és 
Breslaut, a pünkösdi szünet alatt pedig nagyobb kirándulást tett a 
Keleti-tengerhez és Riigen-szigetére. 

Dr. Juhász Jenő, fővárosi polgári iskolai ideiglenes tanár, mind 
két féléven á t a Collegium tagja volt. A mordvin nyelv moksa nyelv-
járását dolgozta fel a legújabb orosz kiadványok alapján. E célból 
46 moksa-mordvin nyelvű könyvet kutatott át és összegyűjtötte 
készülő szótára anyagát. Eredményeiről a Nyelvtudományi Közlemé-
nyekben fog beszámolni. Cikket („Mordvinische Wortpaare") írt az 
Ungarische Jahrbüeherbe és ismertetéseket ugyanebbe a folyóiratba 
és a Magyar Nyelvbe. Az első félévben az egyetemre is bejárt, mint 
vendéghallgató, Schulza, Nasner, Dessau és Lewv professzorok elő-
adásaira. 

Dr. Keller Ferenc, orvosdoktor, debreceni egyetemi tanársegéd 
(Csiky-klinika) a második félév folyamán volt a Collegium tagja. Ez-
alatt a tuberkulózis bakteriológiájával és kísérleti módszereivel foglal-
kozott. Kísérleteit a R. Koch Institut-ban Lange professzor vezetésé-
vel végezte. Résztvett a Salzbrunnban tartott tuberkulózis-kongresz-
szuson, j á r t a Keleti-tenger mellett, Riigen-szigetén, Hamburgban, 
Helgolandban, Lübeckben, Drezdában s tanulmányozta a berlini és a 
Berlin-környéki tuberkulózis-szanatóriumokat, kórházakat és a tüdő-
gondozó-intézeteket. 

Dr. Krbek Ferenc, bölcsészdoktor, a tanév második felét töltötte a 
Collegiumban; csillagászati tanulmányai miatt matematikai és fizikai 
előadásokon kívül Guthnick és Ivopff professzorok csillagászati elő-
adásait hallgatta, résztvett Guthnick professzor műszerbemutatásain 
és ugyancsak az ő collegiumával kapcsolatban pólusmeghatározásokat 
végzett az egyetem gyakorló csillagvizsgálójában. A „Berliner mathe-
matische Gesellschaft" tagjává választotta. Dolgozata — „Sur la théo-
rie des noeuds" — a párizsi magyar akadémia természettudományi ki-
adványában jelenik meg. 

Dr . Lajti István, oki. latin-görög szakos középiskolai tanár mind-
két féléven át a Collegium tagja volt. Görög kultusztörténeti tanulmá-
nyokkal foglalkozott. Kréta-szigetének ókori vallástörténetét tárgyaló 
monográfiáján dolgozott, cikket írt „Zu den griechischen Trauersitten" 
a Gragger-emlékkönyvbe, nagyobb dolgozatot (az őskrétai vallásról) 
az Egyetemes Philológiai Közlönybe, ismertetéseket és kritikákat ebbe 
és az Ungarische Jahrbüeherbe, megírta a Magyar Klasszika-filológiai 
Kézikönyv számára a görög vallás történetét (6 ív terjedelemben) s 
előkészítette annak folytatását, a római vallás történetéről. Utazásai 
alkalmával bejárta a Harz-hegységet, Halherstadtot, Hallet, Lipcsét, 
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Drezdát, a Riesengebirgét és a szász Schweizot. Gragger professzor 
elhunytától kezdve nagy tevékenységet fejtett ki a Collegium ad-
minisztrációjában is. 

Dr. Mosonyi János orvosdoktor, budapesti egyetemi tanársegéd 
(Farkas prof.) az első félévben volt a Collegium tagja. Idegélettani 
vizsgálatokat végzett az egyetem élettani intézetében, később a davosi 
Hochgebirgs-physiologisches Institutban. Eredményeit („Die Wirkung 
des Atropin auf die antidrome Gefässerweiterung") a Pfliiger-
Archivban tette közzé. Egy másik munkája a béka úszóhártyáján 
észlelhető ritmikus érösszeliúzódásoknak az idegrendszerrel való ösz-
szefiiggését tárgyalja. Az egyetemi hallgatóság számára kb. 10 ív ter-
jedelmű magyarnyelvű élettani praktikumot állított össze. Az egye-
temen hallgatta Rubner professzor physiologiai előadásait és segéd-
kezett a hallgatók gyakorlati oktatásában. Az első félév végeztével 
a Höhenphysiologisches Institut vezetőségének meghívására Davos-
ban folytatta tanulmányait. 

Dr. Müller Sándor oki. természetrajz-chemia-szakos középiskolai 
tanár, bölcsészdoktor, műegyetemi magántanársegéd mindkét féléven 
át a Collegium tagja volt. A Kaiser Wilhelm Institut für Chemie-ben 
Hess professzor laboratóriumában végzett chemiai vizsgálatokat a 
cellulosera vonatkozólag. Sikerült előállítania és kristályos alakba 
átvinnie az aethylcelluloset. Eredményeit Liebig's Annalen der 
Chemie-ben publikálja („Über kristallisierte Triaethylcellulose"). 

Dr. Náray-Szabó István oki. vegyészmérnök, vegyészdoktor, 
műegyetemi tanársegéd (Szarvassy prof.) mindkét féléven át a 
Collegium tagja volt. A Röntgen-spektroszkópiát tanulmányozta a 
berlin-dahlemi Kaiser Wilhelm Institut für Faserstoff chemie-ben 
Herzog professzor vezetése alatt. Kísérleteinek eredményeit a Bio-
chemische Zeitschriftben („Röntgenographische Untersuchungen an 
Harzen") és a Zeitschrift für physikalische. Chemieben („Röntgeno-
graphische Untersuchungen der Nitrocellulose") közölte. Megírta a 
Herzog professzor szerkesztésében megjelenő Lehrbuch der Cellulosen-
chemie c. munka Nitrocellulose c. fejezetét. Hallgatta Einstein, Laue, 
Nernst, Haber, Polányi és Freundlich professzorok előadásait, részt-
vett a „Deutsche Physikalische Gesellschaft", a „Deutsche Gesell-
schaft f ü r technische Physik" és a „Russische Naturforscherwoche" 
ülésein, tanulmányozta a Physikalisch-Technische Reichsanstaltot, a 
Kaiser WTilhelm Institut für Physikalische und Elektrochemie-t s 
a Kaiser Wilhelm Institut fü r Chemiet. 

Dr. Pataky Mária szakvizsgás történelem-latin szakos középiskolai 
tanárjelölt, bölcsészdoktor mind a két féléven át a Collegium tagja 
volt. Mint az egyetem és a Hochschule für Musik vendéghallgatója, 
a zenetörténettel foglalkozott. Hallgatta Wolf, Abert, Georg Schüne-
mann, Sachs, Blume és Hornbostel professzorok előadásait és gyakor-
latait. Tanulmányt írt Beethoven dirigensi működéséről, cikket a ber-
lini Beethoven-ünnepségekről, s felolvasást tartott a Collegium Hun-
garicumban Beethoven und Ungarn címen 1927 július 28-án. 

Dr. Prahács Margit oki. zenetanár, bölcsészdoktor, a Fodor-zene-
iskola r. tanára, mindkét félévet a Collegiumban töltötte. Zenetörténeti 
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tanulmányokat folytatott, mint az egyetem és a Hochschule für Musik 
vendéghallgatója. WolíT, Blume, Hildebrand, Weissach, Lewin, Abert, 
Sachs, Georg Schünemann és Hornbostel professzorok előadásait és 
gyakorlatait látogatta. Esztétikai tanulmányt írt „Stílus és hangszer" 
címen a Zenei Szemlébe, könyvismertetéseket az Ungarische Jakr-
biicher, az Athenaeum s a Zenei Szemle számára, kiegészítette az 
Abert-féle Musiklexicon magyar részét 12 magyar muzsikus életraj-
zával s anyagot gyűjtött Bach Fülöp Emánuelről írandó munkájához. 
Áttanulmányozta a Frankfurt am Mainben rendezett zenekiállítást, 
beutazta Tbüringiát, megnézte Weimar, Mainz, Erfur t , Braunschweig, 
Hildesheim, Lipcse, Halle, Wittenberg, Drezda és Prága műemlékeit. 

Dr. Prohászka Lajos bölcsészdoktor, Nemzeti Múzeumi alkönyv-
tárnok, a második félévben volt a Collegium tagja. Kultúrfilozófiai 
tanulmányokkal foglalkozott, az egyetemen Spranger professzor elő-
adásait hallgatta, kutatásokat végzett készülő összefoglaló kultúrfilo-
zófiai munkájához, értekezést írt a Gragger-emlékkönyv számára („Zur 
Theorie des Gegenstandes") és „Paedagogia, mint kultúrfilozófia" 
címen írt egy dolgozatot, amelyet a Magyar Paedagogiai Társaságban 
mint székfoglalót készül bemutatni. Beutazta a rajnamenti városokat, 
Frankfur t am Maint, Weimart, Marburgot, Eisenachot, Kasselt, 
Wiesbadent, Erfurtot, Darmstadtot, Braunschweigot, Hildesheimet, 
Goslart, Halberstadtot és Lipcsét. 

Puky Pál orvostanhallgató mind a két féléven át a Collegium 
tagja volt. Az egyetemen Joachimoglu, Lubisch, Michaelis, Kretsch-
mer, Bier, Kríickman és Goldscheider professzorok gyakorlatait és elő-
adásait és Stöckel, Westenhöfer és Sondek professzorok előadásait 
hallgatta. Főtárgya a szülészet volt s a „Faj, foglalkozás és kor be-
folyása a vetélések számára és lefolyására" c. pályamunkájával el-
nyerte a kir. m. Pázmány Péter Tudományegyetem 1. sz. szülészeti 
klinikájának pályadíját. Gyakorlatilag a Stoeckel-klinikán működött. 
Hallgatta a Berliner Klinikerschaft e körbe vágó előadásait. Orvos-
tudományi studiumai mellett folytatta zenei tanulmányait, beutazta 
Breslaut, Drezdát, Lipcsét, Münchent, Nürnberget, Rothenburgot, 
Jenát, Weimart, Hallet, Wittenberget, Hamburgot, Lübecket, a Harz-
és az Óriáshegységet, az Északi- és a Keleti-tengert, Helgolandot és 
Rügen szigetét. 

Dr. Röhlich Károly orvosdoktor, pécsi egyetemi tanársegéd (Tóth 
prof.), a tanév második felét töltötte a Collegiumban. Szövettani vizs-
gálatokat végzett az Anatomisch-biologisches Institutban és Rhoda 
Érdmann laboratóriumában. Eredményeit „Untersuchungen über die 
Sekundárknötchen der Lymphknoten" című dolgozatában közli. 

Dr. Schay Géza szakvizsgás fizika-kémia szakos tanárjelölt, böl-
csészdoktor, kir. segédvegyész az Orsz. m. kir. Kémiai intézet és Vegy-
kísérleti Állomás kötelékében, a második félév folyamán volt a Colle-
gium tagja. A Kaiser Wilhelm-Institut für physikalische Chemie und 
Elektrochemieben végzett kísérleteket az alkali és halogén gőzök 
magas vacuumban végbemenő reakciójánál fellépő chemiluminescen-
tiákra vonatkozólag. Résztvett a Bunsen-Gesellschaft drezdai gyűlésén, 
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utazást tett a Keleti-tengerhez, Riigen szigetére, Göttingába s a Riesen-
gebirgébe. 

Dr. Simon Sándor orvosdoktor, budapesti egyetemi tanársegéd 
(Vámossy prof.), mindkét féléven át a Collegium tagja volt. A Charité 
Pathologisches Institutjának kémiai osztályán kísérletezett Róna pro-
fesszor vezetése alatt, az orvosi fizikális kémiai, különösen kolloid-
kémiai dolgozásmódok laboratóriumi elsajátítása céljából. Metodikai 
kiképzése után a thyroxinnak az anyagcsere felmentjeire való hatását 
vizsgálta. Erre vonatkozó eredményeit a Biochemische Zeitschriftben 
közölte „Beitrag zur Frage über Eingreifen des Thyroxins in den 
intermediären Zellstoffwechsel" címen. Irt egy összefoglaló értekezést 
„Pharmakologia és Kolloidchemia" címmel az Orvosképzés folyóiratba, 
résztvett egy — orvosok számára tartott — matematikai kurzuson, 
egy nagvohh tanulmányi út kapcsán bejárta Lipcsét, Hallét, Jénát, 
Göttingent, a Harzot és Frankfurt am Maint. 

Dr. Soó Rezső szakvizsgás természetrajz-földrajz szakos tanár-
jelölt, bölcsészdoktor, az 1926/27. tanév folyamán már másodéves tagja 
volt a Collegiumnak. Növényföldrajzi, növényszociológiai és növény-
élettani tanulmányokkal s orchideavizsgálatokkal foglalkozott. Az év 
folyamán több mint 20 cikket és ugyanannyi nagyobb értekezést írt, 
számos könyvismertetést, és számos külföldi és magyar tudományos 
megbízásnak tett eleget, így elvállalta a Párizsi Magyar Akadémia 
felkérésére egy természet- és orvostudományi értekezéskötet szerkesz-
tését. A Botanisches Zentralblatt, a botanikai tudományok európai 
referáló orgánuma magyarországi referenséül kérte fel. A tanév folya-
mán három nagyobb tanulmányutat tett, és pedig: 1926 szeptemberé-
ben Észak-Olaszországot, az olasz és a francia Riviérát, Párizst, Lon-
dont és környékét, Belgiumot, Hollandiát, Stuttgartot, Münchent és 
a Rajnavidéket járta be, 1927 áprilisában Brandenburgban, Halléban 
és Lipcsében volt, júniusban pedig Kasselt, a Rajnavidéket, a 
Schwarzwaldot, Svájcot, az olasz nagytavakat, Milánót, Genovát és 
az osztrák Alpokat nézte meg. 

Dr. Strausz László szakvizsgás természetrajz-földrajz szakos tanár-
jelölt, bölcsészdoktor, az egész év folyamán — ezúttal második éve — 
volt tagja a Collegiumnak. Geológiai faciestanulmánvokkal foglalko-
zott részint a Preussische Geologische Landesanstaltban, részint a 
helyszíneken. Megírta Geologische Facieskunde I. című könyvét, mely 
mint faciestankönyv első a geológiai irodalomban. Cikket írt a Föld-
tani közlönybe (A bujáki lajtameszek), a Gragger-emlékkönyvbe (Über 
geologische Faciesstudien) s a Centralblatt für Mineralogie und 
Geologie-ba (Eine neue Fundstätte des Obermediterrans in Budapesti. 
Kirándulásokat tett Rügen szigetére, a Keleti-tengerre, az Óriás-hegy-
ségbe, Hildesheimbe, Pomerániába, Mecklenburgba, Braunschweigbe, 
Kassel környékére, Brandenburgba, Bornholmba és a szász Schweizbe. 

Tahy Ferenc oki. gépészmérnök a tanév első felében volt a Colle-
gium tagja. Mint a Technische Hochschule rendes hallgatója, a nagy-
frekvenciájú áramokat tanulmányozta elméleti és kísérleti alapon. 
Kock, Wagner, Fassbender, Günther-Schulze, Franke, Lubberger, 
Matthias és Kurrein professzorok előadásait hallgatta s a charlotten-
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burgi műegyetem laboratóriumában végzett kísérleteket a nagy-
frekvenciájú áramok (24) s a telefon- és telegráf-technika (22 kísérlet) 
terén s ezek anyagát szöveggel és rajzokkal ellátva feldolgozta. Tanul-
mányozta a Lorenz A.-G., az Osram G. m. b. H. gyártelepeket, a ber-
lini Haupttelegraphen-Amtot s a Siemens önműködő központot, a 
naueni s a königswusterhauseni leadóállomásokat, a Reichspost-
museumot s a Verkehrsmuseumot, a Kaiser Wilhelm-Institut Rönt-
gen-laboratóriumát s Mihály Dénes feltaláló műhelyét. Megnézte 
Lipcsét, Hallet s a Harz-hegységet. 

Dr. Tóth Sándor orvosdoktor, a pécsi szülészeti klinika tanársegéde 
(Scipiades prof.), az egész tanéven át Berlinben folytatta tanulmá-
nyait, de csak a második félévben volt a Collegium tagja. A Charité 
egyetemi klinikák kórtani intézetének kémiai osztályán Róna profesz-
szor vezetése mellett a kvalitatív és kvantitatív kémiai analízis átismét-
lése után főként fizikális-kémiai módszereket tanulmányozott. E meto-
dikai tanulmányok mellett önálló munkásságot is fejtett ki, amelynek 
eredményeit a Biochemische Zeitschrift 189. és 191. köteteiben meg-
jelent két dolgozatában közölte. („Eine quantitative Mikromethode 
zur Fraktionierung der Serumeiweisskörper durch Elektrodyalise" és 
„Ultrafiltration kleiner Fliissigkeitsmengen mittels der Zentrifuge.") 
Az elektrodialízisre vonatkozó módszerét Róna professzor a „Prakti-
kum der Fermentmethoden" c. könyvébe is felvette, a tárgyalt eszközt 
pedig a Fri tz Fischer und Röwer stiitzerbachi cég vette át gyári elő-
állítás céljából. Az ultrafiitrációra szolgáló eszközt a Vereinigte Fab-
riken fü r Laboratoriumsbedarf vette át ugyanezen célból. Az ezzel 
folytatott vizsgálatai metodikai részét „Konzentrirung von Serum 
durch Ultrafiltration mittels der Zentrifuge" c. dolgozatában írta le, 
amely a Biochemische Zeitschrift 197. számában jelent meg. A fent-
említett két eszköz szabadalmaztatás alatt áll. Résztvett a bonni nő-
orvoskongresszuson, bejárta Nyugat-Németországot Hamburgtól 
F rankfur t a. M.-ig, volt Göttingában, Goslarban, H ildesheimben és 
Hannoverben. 

Török István református teológus mindkét féléven át a Collegium 
tagja volt. Mint az egyetem rendes hallgatója, résztvett Sellin, Gress-
mann, Titius, Seeberg, Werdermann, Vierkandt, Stolzenlmrg, Mahling, 
Wertheimer, Doehring, Lietzmann, Briickner, Fabricius és Maier 
professzorok előadásain s dolgozott a katechetikai szemináriumban. 
Ismertetést és cikkeket írt a Lelkészegyesület c. lapba. Kapcsolatba 
lépett a Deutsche Christliche Studentenvereinigung-gal az if júság 
valláserkölcsi életének megismerése céljából. Tanulmányi kirándulá-
sokat tett Wittenbergbe, Drezdába, Hamburgba és Rugen szigetére. 

Dr. Varga Sándor bölcsészdoktor, szegedi egyetemi könyvtári 
gyakornok, mindkét féléven át a Collegium tagja volt. Az egyetemen, 
mint vendéghallgató, főleg Spranger, Franké és Maier professzorok 
előadásait hallgatta és dolgozott Maier professzor szemináriumában. 
Ennek eredményeként beszámoló előadást tartott a szegedi egyetem 
bölcsészeti szakosztályának márciusi ülésén „A mai filozófia válsága 
Maier Hemik valóságfilozófiájának megvilágításában" címmel. Ez az 
előadás az Athenaeumban fog megjelenni. Résztvett a berlini egye-
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temi könyvtár bibliográfiai tanfolyamán, s erről és a berlini könyv-
tárakban szerzett tapasztalatairól „A könyvtár feladatai és a berlini 
nagy könyvtárak" c. dolgozatában számol be. A második félévben a 
berlini egyetemen kívül a jénain és a heidelbergin dolgozott, ahol 
Bauch és Wundt, illetve Rickert, Jaspers és Hoffmann professzorokat 
hallgatta. Résztvett a Kant-Gesellschaft hallei egyetemes kongresszu-
sán, erről szóló jelentése az Erdélyi Irodalmi Szendében fog megjelenni. 
Volt Jénában, Heidelbergben, bejárta Nyugat-Németországot, Mün-
chent, Lipcsét, Drezdát és Bécset. 

Zempléni Imre közgazdaságtani egyetemi hallgató mind a két fél-
éven át a Collegiutn tagja volt. Disszertációján dolgozott a berlini egye-
temen, Sombart profasszor szemináriumában. Segédkezett az Unga-
rische Jahrbücher szerkesztésében és könyvismertetéseket (134 ismer-
tetés) közölt benne. Anyagot gyűjtött a német és osztrák tőkének a 
modern magyar gazdaság fölépítésében játszott szerepét tárgyaló s a 
katholicizmus és a megyerendszer gazdasági és társadalmi kihatásáról 
szóló tervbevett munkáihoz. Tanulmányt írt az Ungarische Jahrbücher 
számára a nyelvújítás korának gazdasági viszonyairól. Hosszabb uta-
zást tett a Keleti-tenger mellett. 

Gróf Zichy Nándor jog- és közgazdaságtanhallgató egész évben 
fizető tagja volt a Collegiumnak. Schumacher, Sombart, Meerwarth, 
Wagemann, Müller, Rabel, Meyer, Aereboe, Wolff és Meinecke 
professzorok előadásait hallgatta, foglalkozott diákegyesületi ügyekkel 
s a Bund Ungarischer Hochschüler elnöke volt. 

IV. A FRANCIAORSZÁGI ÖSZTÖNDÍJASOK. 

A franciaországi ösztöndíjasok ügyéhen a nagyméltóságú vallás-
és közoktatásügyi miniszter úr 1927 tavaszán megkísértette, hogy velük 
szemben bizonyos felügyeletet létesítsen. Június hónap elején e célra 
kiküldötte dr. Müller Lipótot, a pécsi egyetemhez beosztott középisko-
lai tanárt, aki a kintlévő ösztöndíjasokkal fölvette a kapcsolatot, taná-
raiknál is érdeklődött munkájuk iránt, úgyhogy ezévi jelentéseik már 
az ő ellenőrzése mellett készültek. 

Franciaországi ösztöndíjasok voltak az 1926/27. tanévben: 
Barcsay Jenő festőművész az egész tanév folyamán Párizsban 

volt, ahol főleg a Louvre-ban és a Luxembourg-ban tanulmányozta az 
olasz, német, németalföldi és modern festészetet. Figyelemmel kísérte 
a szobrászati és építészeti műemlékeket is. A tanév végén hosszabb 
tanulmányutat tett Olaszországban, amelynek során jár t Firenzében, 
Assisiben, Perugiában és Rómában. 

Dr. Bnrtha Imre törvényszéki jegyző az egész tanévet Párizsban 
töltötte. Ez az év már második ösztöndíjas éve volt. Az 1925/26. tan-
évben a Faculté de Droit-n és az École Libre des Sciences Politiques-on 
megkezdett tanulmányait folytatta ugyanezeken a főiskolákon. Mind 
a kettőn végbizonyítványt is szerzett kitűnő vizsgák alapján. Ezen-
kívül a m. kir. igazságügyminisztérium megbízása értelmében a francia 



.24 

csődjogot és ingó jelzálogjogot tanulmányozta. A főiskola szabad 
szemináriumában több ízben tartott szabad előadást a magyar jogi 
kérdésekről. 

Csizik Nóra a tanév mindkét felében díszítő festészettel foglalko-
zott Juhász Kálmán vezetése alatt és akttanulmányokat folytatott. 
Művészet- és kultúrtörténeti kutatásokat végzett a Bibliothèque Natio-
nale, a Sainte Geneviève, az Art Décoratif és a Beaux-Arts könyvtá-
rakban, a magyar kapcsolatokra vonatkozó hiányos adatok pótlásá-
nak célzatával. 1928 június havában kiállítást rendezett, itteni képei 
közül egyet a Párizsi Magyar Egyesület elnöke megvett az épülő 
Magyar Ház számára. Ez alkalommal 11 színházi díszletterven és 
8 színházi kosztümterven kívül 20 képet és több iparművészeti tárgyat 
(festett porcellánok, szövetmintatervek stb.), összesen 61 darabot állí-
tott ki. Ezeken kívül 32 tájképtanulmányt és 47 történelmi kosztüm-
tervet készített, amelyeket Budapesten készül kiállítani. 

Dr. Guolhfalvy Borner Zoltán, az államtudományok sub auspiciis 
Gubernatoris avatott doktora, okleveles gépészmérnök, kir. iparfel-
ügyelő, a tanév mindkét felében főleg a francia iparpolitikát és ipar-
ügyet és ezzel kapcsolatban szociálpolitikát, elméleti statisztikai felső 
mennyiségtant, gazdasági földrajzot, kereskedelmi jogot s általában a 
francia gazdasági, társadalmi és államjogi berendezkedéseket tanul-
mányozta. A párizsi egyetem jogi fakultásán hallgatta Germain-
Martin, Aftalion, Oualid, Berthelemy és Basdevant, az Institut de 
Statistique-on Borel, Darmois és Huber, az Institut des hautes Études 
Internationales-ban Pic, az École Libre des Sciences Politiques-ban 
Ronsiers, az École des Hautes Études Sociales-ban Pawlowski, s a 
Conservatoire national des arts et métiers-n Perceron és Hauser pro-
fesszorok előadásait, azonkívül Lapradelle, Gide, Liesse, Serruys, 
Bourdon, Zimmern, Jèze és más tanárok conférenceait. Kutatásokat 
végzett a Bibliothèque Nationaleban, a párizsi kereskedelmi kamara, 
a Musée Social, a statisztikai hivatal s a Carnegie-alapítvány könyv-
táraiban. Megnézett 20 gyárat és ipartelepet (Citroën, Renault autó-
gyár, Havre-i kikötőművek, Farman-repülőgépgyár stb. stb.), meg-
látogatta a párizsi állami és városi statisztikai hivatalokat, szak-
múzeumokat, ipari kiállításokat stb. A kéthetes egyetemi húsvéti szü-
net alatt tanulmányutat tett Angliában és Belgiumban, hazajövet 
pedig négy napot töltött Münchenben, ahol a Deutsches Museum mű-
szaki gyűjteményét és a walchenseei vízerőtelepeket tanulmányozta. 
Párizsi tanulmányi éve folyamán jelent' meg „A magyar ipar helyzete 
a világháború után" c. háromíves cikke (a Magyar Mérnök- és Építész-
Egylet Közlönyében) s ugyancsak ez idő alatt a Nemzeti Újság pályá-
zatára készített magyar mezőgazdasági rekonstrukciós tervével el-
nyerte a kitűzött hatmillió koronás pályadíjat. 

Just Kornél okleveles mérnök 1926 októberétől 1927 júliusáig volt 
Franciaországban, hogy a modern útépítést tanulmányozza elméleti 
és gyakorlati alapon. Mint az École des Ponts et Chaussées „auditeur 
libre"-je, hallgatta Gavrian, Mesnager, Colson, Eydoux, Bourgeois, 
Auric és Godard professzorok előadásait és Mme Curie, Langevin, 
Pérrin és mások conférencait s dolgozott az intézet anyagkísér-
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Jeti laboratóriumában. Résztvett a francia mérnökegylet több elő-
adásán s a Sorbonne-on Jéze, az École des Hautes Études Socia-
les-on pedig Pawlowskv előadásain. Több tanulmányt írt, amelyek 
közül a „Vízüvegezett utak alkalmazásáról Franciaországban" című 
s a newyorki Hudson alatti alagútról szóló ismertetés a Magyar Mér-
nök- és Építész-Egylet Közlönyében jelent meg, a „Páiizs városának 
ú j útburkolatokkal végzett kísérleteiről" szóló és több más pedig még 
csak később fognak megjelenni. Gyakorlatilag tanulmányozta Párizs 
útépítését, a városi fakockakátrányozó-telepet, az emulziós alkal-
mazásokat Versaillesben, Viroflayben, St. Cloudban, Évreuxben, 
Orléansban és Cenben, a szilikátos mészkő-makadamutakat Chartres, 
Le Mans és Orléans környékén, s a kiskőburkolatok hézagait kitöltő 
emulziós próbákat a Quai Contin. A hídépítést a „Pont de la Tournelle" 
újjáépítésén s az Ivry-Charentoni Szajnahíd építésénél tanulmányozta, 
utóbbinál mint praktizáló és az építést ellenőrző mérnök. 

Megnézte a Renault és Citroen automobil-, a Farman repülőgép-
és a Thompson-Houston elektromos gépgyárat, a genevilliers-i hő-
elektromos centrálét, egy nagyobb kazángyárat, pénzverdét stb. A hús-
véti szünidő alkalmával Guothfalvi Dorner Zoltánnal háromhetes 
tanulmányutat tett, amelynek kapcsán megnézte a francia kikötőépít-
kezéseket Le Havre-ban, Észak-Franciaország néhány nagy szén-
bányáját, textilgyárát és vaskohászatát (Lens, Courbai, Lille, Yalen 
ciennes, Armentiéres stb.) és bepillantást nyert az ango] egyetemi 
életbe (Oxford, London). 

Szabad idejében a technikai kiállításokat (Sálon de 1'Automobile, 
Sálon de l'Aéronautique, Sálon du Caoutchouc, Exposition des 
machines agricoles, Főire de Paris) látogatta. 

Dr. Káinoki Bedö Albert kir. törvényszéki jegyző (az igazság-
ügyi miniszter úr küldte ki, s a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úrtól utazási segélyt kapott) tanulmányútja alatt a francia kereske-
delmi ügyekben való bíráskodás szervezetét s az erre vonatkozó 
statisztikai adatokat és a francia kényszeregyezségi eljárást tanul-
mányozta. E célból egyrészt előadásokat hallgatott a Sorbonne-on 
(Gidel, Lapi'adelle, Heimard, Demogue, Basdevant, Morei, Pillét) s az 
Tnstitut des Hautes É tudes Internationales-ban (Sibert, Renouvin, 
Serruys, Jéze, Alvarez, Politis, Mercier, Lapradelle, Pic, Niboyet, 
Luchaire) s látogatta az egyetemi könyvtárt, másrészt megfigyelte az 
igazságügyi intézmények működését. Tanulmányai eredményét hat 
értekezésben dolgozta fe l : I. A francia kereskedelmi bíróságok szer-
vezete; I I . A francia kereskedelmi bíróságok statisztikája: III . A cső-
dönkívüli kény szeregyezségi eljárás; IV. A Conseil des Prud'hommes 
francia munkaügyi bíróság szervezete; V. Az agréék intézménye a 
francia kereskedelmi törvényszékeknél és YI. A francia igazságügy-
minisztérium belső szervezetéről s a gyarmatok igazságszolgáltatásáról. 

Dr. Kertész István, Zala megye tb. szolgabírája. bírósági jog-
gyakornok, az egész tanévet Párizsban töltötte. Célja a nemzetközi 
jogtudományban való specializálódás volt. A párizsi egyetem jogi 
karára rendkívüli, az Ins t i tu t des Hautes Études Internationales-ra 
rendes hallgatónak iratkozott be. Ez utóbbin szóbeli vizsgát tett 14 
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tárgyból, írásbeli dolgozatai pedig „Les sources de droit international 
privé" és „La police en haute mer" voltak. Szemináriumi előadásokat 
tartott: 1. La Société des Nations et les Minorités en Europe Centrale 
et Orientale; le cas des colons hongrois du Banat et de la Transyl-
vanie; 2. Système positif français de droit international privé; 
3. Clausus rébus sic stantibus et l 'article 19 du Pacte de la Société des 
Nations címeken. Kutatásokat végzett a Dotation Carnegie könyv-
tárában s a Bibliothèque Nationaleban a Nemzetek Szövetségével 
kapcsolatos, a világháború után felmerült nemzetközi jogi kérdésekre 
és Közép-Európa nemzetiségi, gazdasági és politikai problémáira 
vonatkozólag. 

Klie Zoltán festőművésznek az 1926/27. tanév második párizsi 
ösztöndíjas éve volt. Művészi látásának kifinomítása és kritikai érzé-
kének erősítése céljából elsősorban a festmények szemléletére fordí-
totta idejét. Emellett azonban produktív munkásságot is fejtett ki, 
amelynek eredményeként kinntartózkodásának ideje alatt résztvett a 
varsói és fiumei reprezentatív kiállításokon, a „KUT" művésztársa-
ság tár latán és több németországi grafikai kiállításon, 1928 januárjá-
ban pedig a bécsi Kiinstlerbund Hagenban állított ki, amely alkalom-
mal a Hagenbund levelezőtagjává választotta meg. Az „UME" 
művésztársaság kiállításán elnyerte az egyesület nagy festészeti és 
egyik grafikai díját, a velencei nemzetközi kiállítás pedig valamennyi 
beküldött munkáját kiállította. Mindezeken a kiállításokon Párizsban 
festett képei szerepeltek. A stockholmi reprezentatív kiállításra három, 
s a nürnbergi magyar kiállításra egy képet küldött. 

Kocsis László elektromérnök, h. tanársegéd, az 1926/27. tanév első 
felét töltötte Párizsban. Ez idő alatt elektrotechnikai kérdéseket tanul-
mányozott: az anyagkutatás eredményeit, a francia gyáripart és az 
elektromérnöki képzést. Az École Supérieure d'Électricitére iratkozott 
be, mint auditeur libre s itteni tanulmányai kiegészítéseképen az Arts 
et Métiers-n s a Sorbonne-on is hallgatott előadásokat. Gyakorlati 
tanulmányokat a gennevillieri centráléban s több elektrotechnikai 
gyárban és telepen végzett. Tanulmányozta a szakkönyvtárakat és a 
legmodernebb elvek alapján készülő új elektrotechnikus intézetek 
terveit. 

Dr. Ligeti Lajos, orientalista, bölcsészdoktor, az 1926/27. tanév 
folyamán második éve tanulmányozta Párizsban a kínai nyelvet, iro-
dalmat és filológiát. Hallgatta az École Nationale des Langues Orien-
tales Vivantes (Vissière, Tchen Mien, Granet), a Collège de France 
(Pelliot), az École des Hautes Études Religieuses (Granet) s az École 
des Hautes Études Philologiques, majd a csak akkor megnyílt Institut 
des Hautes Études Chinoises előadásait (Granet, Pelliot). 

Az École des Langues Orientales könyvtárában talált több isme-
retlen koreai kéziratot lemásolta s publikálás céljából feldolgozta, úgy-
szintén a kiadatlan mongol inskripciókat is. Feldolgozta Mahavyat 
putt i szótárának mongol és mandzsu fordítását, több cikket írt a 
Magyar Nyelv (A kitaj nép és nyelv, A kazár írás és a magyar rovás-
írás), a Körösi Csorna Archívum (A Krisztus születése előtti liúnok 
és több ismertetés) számára, négv dolgozata pedig (A tun-huangi bar-
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lángok, A japániak ásatásai Koreában, A legrégibb kínai művészet és 
A dzsürcsi nép és nyelv) sajtó alatt van. 

1927 májusában a Magyar Nyelv XXIT. számában megjelent 
„Almos" c. közleményét a Magyar Tudományos Akadémia a Sámuel-
Kölber-díjjal tüntette ki, ezenkívül Nógrád megyétől ösztöndíjat 
kapott a nyári hónapokra. Ezt az időt kínai szövegek olvasására és 
a mongol nyelv gyakorlati elsajátítására fordította, amellett pedig 
„A mongol kor magyar vonatkozásai" c. nagyobb munkáján dolgozott. 

Machovich Viktor francia szakos tanárjelölt az egész tanévet 
Párizsban töltötte. A francia nyelv gyakorlati elsajátítása mellett esz-
tétikai, pszichológiai és irodalmi tanulmányokkal foglalkozott. Az 
összehasonlító irodalom szempontjai szerint vizsgálta a chanson de 
geste-eket és Bédier professzor irányítása mellett kiadásra készített 
elő egy XIV. századi, eddig még publikálatlan, Cipéris de Viguevaux 
hőstetteiről szóló 8000 sor terjedelmű chanson de geste-et, amely a 
magyar-francia királyi családok rokonságára s a ciszterci-rend Ma-
gyarországon való letelepülésére vonatkozólag érdekes adatokat tartal-
maz. Feldolgozásánál a szövegkritikai és a nvelvészeti szempont mel-
lett főleg a magyar-francia kulturális kapcsolatokra volt tekintettel. 
Erre vonatkozó adatokat úgy ebben, mint más chanson de geste-ekben 
sűrűn talált. 

Somogyi Gyula jogszigorló a Faculté de Droit s az Institut des 
Hautes Etudes Internationales hallgatója volt mind a két félévben. 
Főleg Basdevant, Olivier-Martin, Gidel, Alvarez és Lapradelle pro-
fesszorok előadásait hallgatta. Tanulmányainak végzése mellett jelen-
tékeny tevékenységet fejtett ki a párizsi magyar diákok tömörítése és 
anyagi megsegítése érdekében, mint a Párizsi Magyar Diákegyesület 
elnöke. E munkájáról az egyesület évkönyvében számol he. 

Staud Géza irodalmi, nyelvészeti, filozófiai és művészettörténeti 
előadásokat hallgatott a Sorbonne-on a tanév mindkét felében. A Bib-
liothèque Nationaleban végzett kutatásai alapján elkészítette „L'idéo-
logie de Romain Rolland" című szakdolgozatát. Emellett főleg művé-
szettörténeti tanulmányokat folytatott. Mint a Henri Fouillon pro-
fesszor által vezetett Groupe d'Histoire de l'Art tagja, résztvett számos 
tanulmányi kiránduláson, amelyek alkalmával megtekintette Amiens, 
Chartres, Auxerre, Pontigny, St. Benoit sur Loire stb. műemlékeit és 
a Loire-menti kastélyokat, Belgiumban pedig Bruxellest, Anverst, 
Gandt, Brugest, Tournait és Nivellest. A Groupe — körében kifej-
tett propaganda törekvései eredményeként — azóta 33 tagjával Magyar-
országra is eljött, az itteni műemlékek megismerésére. 

Szakáts Kálmán budapesti joghallgató az egész tanévet Párizs-
ban töltötte. Mint a Faculté do Droit hallgatója, a nemzetközi jogot 
és a jogbölcseletet tanulmányozta. Hallgatott előadásokat és konferán-
szokat az Institut des Hautes Études Internationales-ban is, amelynek 
rendes hallgatója volt. Az előadások közül letette az első két trimester 
vizsgáit (számszerint négyet), a conférenceokon pedig maga is szere-
pelt „La philosophie de droit et le droit international publique" és 
„La police sur la haute mer" című dolgozataival. Résztvett a Faculté 
des Lettres több cours-ján (Bash: esztétika, Durckheim: szociológia. 
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Janet: pszichológia), megnézte a Kísérleti Psychologiai Intézetet és 
a város kulturál is és művészeti intézményeit. Tanulmányutat tett 
Angliában (London, Oxford, Windsor és Eton), Dél-Franciaországban 
(Dijon, Lyon, Avignon, Arles, Niemes, Orange, Marseilles) és Elzász-
Lotharingiában (Strassburg és környéke). 

Titkára volt a Magyar Külügyi Társaságnak és ösztöndíjas éve 
alatt elkészült második és harmadik alapvizsgájára — amelyeket sike-
resen letett a budapesti egyetemen — és a jogi szigorlatra. 

I f j . Szegedi)-Maszák Aladár közgazdasági egyetemi gyakornok, 
másodéves párizsi ösztöndíjas az egész tanévet Párizsban töltötte. 
Folytatta megkezdett tanulmányait az École Libre des Sciences Poli-
tiques-on a Section Générale-ban és különösen a diplomáciatörténelmi 
szemináriumban. Hallgatta Joseph-Barthélémy, Candel és Matter 
(alkotmánytörténet), Scheffer, Bardoux, Bourgeois és Guyot (diplo-
máciatörténet), Dupuis, Pinon, Riveaud, Siegfiied professzorok elő-
adásait, dolgozott Scheffer és Ckrestian professzorok szemináriumá-
ban és a Conférence des Étrangers-ban Candel professzor vezetése 
alatt. A diplomáciatörténelemből, a nemzetközi jogból és a kereske-
delmi politikából vizsgázott. A Tribunal Arbitral Mixten végighall-
gatta a magya r optánsok pőrét a román állam ellen. Kirándulásokat 
tett Párizs környékére. 

Dr. Feketéné dr. Techert Margit bölcsészdoktor az egész tanév 
folyama alatt Párizsban volt. Az ú j platonizmus történetének megírá-
sához végzett részlettanulmányokat. Ezeket már az 1925. és 1926. 
években megkezdte a louvaini Université Catholiqueon, ahol a 
Revue Néoscolastique-ben „Plotinisme dans le système de Jean Scot 
Erigène" címmel egy nagyobb értekezést is publikált. A Sorbonne-on 
az újplatonizmus ókori és középkori történetére vonatkozó előadáso-
kat hallgatta (Bréhier, Gilson) és hosszabb értekezést írt „La notion 
de la sagesse dans les trois premiers siècles de notre ère" címen, ame-
lyet azonban terjedelmére való tekintettel csak 1928-ban fejezett be s 
ekkor a Magyar Filozófiai Társaság 1928 május havi felolvasó ülésén 
be is mutatot t . Az értekezés az Athenaeumban fog megjelenni magya-
rul, f ranciául pedig az Archív der Geschichte der Philosophie-ban. 

Emellett arab nyelvi tanulmányokat folytatott s az École des 
Langues Orientales Vivantes, a Sorbonne és a Collège de France arab 
nyelvi, filozófiai és kultúrtörténeti előadásait látogatta. Jelenleg az 
újplatonizmus és az iráni vallásosság kapcsolatairól ír tanulmányt és 
a korai (IV—IX. századig terjedő) újplatonizmus történetének meg-
írásával foglalkozik. 

Dr. Treml Lajos német-francia szakos tanárjelölt mindkét féléven 
át Pár izsban volt. Tanulmányai középpontjában a román-albán filo-
lógia állott, amit Mario Roques professzor vezetése alatt tanulmányo-
zott. Ezenkívül Meillet professzor ószláv nyelvi előadásait hallgatta 
rendszeresen. Az École des Langues Orientales, az École des Hautes 
Études és a Faculté des Lettres hallgatója volt. Az elsőn vizsgát tett 
a román és az albán nyelvből, a másodikon expozét tartott a román 
nyelv magyar elemeiről, a harmadikon végre megszerezte a „Certificat 
de philologie Roumaine"-t. 
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Vaskó Andor francia-német szakos szakvizsgás tanárjelölt a 
Párizsban töltött két félév alatt elsősorban pszichológiai tanulmá-
nyokkal foglalkozott, a Sorbonne és a Collége de France tanárainak, 
Janet, Dumas, Delacroix, Piéron és Wallon professzorok vezetése alatt. 
Hallgatta ezenkívül Chamard és Estére professzorok irodalmi előadá-
sait és dolgozott Piéron professzor sorbonnei laboratóriumában tartott 
gyakorlatain, sőt külön kísérletezésre is kapott engedélyt. Kísérletei 
az akusztikus és a vizuális ritmus képének megmaradását vizsgálták, 
végleges eredményre azonban még nem vezettek. Expozét tartott 
Meyerson gyakorlatain „L'acquisition de la matière phonétique et 
sémantique du langage chez l'enfant" címen. Júniusban megszerezte 
a Pszichológiai Intézet (Faculté des lettres et des sciences) általános 
pszichológiai diplomáját. Dolgozott a Bibliothèque Nationaleban dok-
tori értekezésén („Az allegória a XIII . és XIV. század francia tanító-
irodalmában") és utazásokat tett Párizs környékén, Észak-Francia-
országban és a Loire mentén. 

Dr. Vashegyi Margit bölcsészdoktor (Budapest) mind a két félév 
folyamán francia nyelvi és irodalmi tanulmányokat folytatott a Sor-
bonneon és a Collège de Franceon, Baldensperger, Hazard, Chamard, 
Estére és Reyner professzorok vezetésével. Dolgozott a Sorbonne 
könyvtárában és a Bibliothèque Nationaleban és órákat vett a Sor-
bonne fonetikai intézetében. Emellett — paedagógiai vizsgájára készül-
vén — pszichológiai, filozófiai és esztétikai előadásokat is hallgatott. 

Dr. Went István, a budapesti egyetem bakteriológiai intézetének 
tanársegéde (Preisz professzor), az egész tanévet Párizsban töltötte. 
A párizsi orvosi fakultás kórtani intézetében Labbé professzor veze-
tése alatt dolgozott. A franciák által használt biokémiai eljárások 
kvantitatív analízisével foglalkozott egyrészt, másrészt bemutatta a 
Magyarországon használatos biokémiai eljárásokat. A karácsonyi szü-
netben hosszabb tanulmányutat tett (Lyon, Marseille, Nizza, Beauvais, 
La Manche, Északi-tenger). A második félévben kórvegytani kérdé-
sekkel foglalkozott (a tejcukor anyagcseréje a béltraktus krónikus 
megbetegedéseinél). Az intézet vezetője, Labbé professzor, felszólí-
totta, hogy e kérdést itthon is tanulmányozza tovább és eredményeit 
tegye közzé a francia orvosi irodalomban. Részletesen tanulmányozta 
a párizsi Institut Prophylactique működését, elsősorban a sifilidro-
gráfiát, az Inst i tut Pasteurben Levaditi tanár készítményei s az inté-
zetnek a lyssa kórokozójának felderítésére irányuló munkálatait. 

1926 decemberében megszervezte és felszerelte a párizsi m. kir. 
követség, illetve a Párizsi Magyar Egyesület felkérésére a párizsi 
Magyar Dispensaire laboratóriumát és ottartózkodása végéig vezette 
is azt. 

Résztvett a párizsi nemzetközi lyssakonferencia ülésein, ahol 
dr. Székely Ágostont, a budapesti Pasteur-Intézet igazgatóját, mint 
Magyarország delegátusát helyettesítve, három nagyobb előadásban 
ismertette a budapesti Pasteur-Intézet működését és a veszettség elleni 
védekezés kérdéseiben elfoglalt álláspontját. 

Hazautazása közben megnézte Strassburgot és Münchent (Bak-
teriológiai Intézet). 
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A FRANCIA KORMÁNY ÖSZTÖNDÍJASAI. 
Antal f f ) / Mária német-francia szakos negyedéves I »ölesész. Az 

1926/27. tanév II . felét töltötte Párizsban. A Sorbonne irodalmi elő-
adásait hallgatta és francia szakdolgozatán és doktori disszertációján 
dolgozott. 

Bacsa Mária bölcsészettanhallgatónő a tanév I. felét töltötte 
Párizsban. Szakdolgozatán, illetve doktori disszertációján („Les étran-
gers vus par Balzac") dolgozott a Bibliothèque Nationaleban és az 
Institut Catholique könyvtárában. Francia nyelvészeti, irodalmi, filo-
zófiai és más előadásokat hallgatott a Sorbonne-on, nyilvános tudo-
mányos előadásokat és színházakat látogatott és gyakorlati nyelvtudá-
sát mélyítette. 

Honti Ferenc, a Magyar Külügyi Társaság és a Francia-Magyar 
Irodalmi Társaság főtitkára s az Interparlamentáris Unió Magyar 
Csoportjának titkára, a Magyar Külpolitika és az Écho du Danube 
munkatársa, az egész tanévet Párizsban töltötte. Politikai tanulmá-
nyokat folytatott, főleg a nemzetközi jog és a diplomácia terén, amely 
tárgyakból az év végén vizsgát tett. Hallgatta a Sorbonne jogi fakul-
tásán Lapradelle, az École Libre des Sciences politiques-on Dupuy, 
Bour^ppois. és Scheffer professzorok előadásait és dolgozott a Carnegie-
alapítvány könyvtárában. Január folyamán a Párizsi Magyar Diák-
egyesület ügyvezető titkára lett s mint ilyen, kapcsolatba került a 
munkássággal s így érdeklődése a szociális és közgazdasági problé-
mákra irányult. Járt Halévy, Louchout, Blondell, Gidel, Barthélémy 
és Jèze professzorok előadásaira, s állandó újságírói tevékenységet 
fejtett ki úgy magvar, mint francia nyelven. Ezidőszerint a Magyar 
Egyesület főtitkára és a Párizsi Magyarság szerkesztője. 

Kousz Nándor harmadéves francia-német szakos bölcsészettan-
hallgató a Sorbonne Faculté des Lettres-jén Estére professzor francia 
irodalmi előadásait hallgatta. Beiratkozott az École de Préparation 
des professeurs français a l'étranger kurzusára is. 1927 áprilisában 
tüdőcsúcshumtja miatt meg kellett szakítania tanulmányait és ekkor 
vidékre ment. Vizsgáit betegsége miatt nem tudta letenni. 

Dr. Tóth Béla francia-magyar szakos tanár mindkét féléven át 
szlavisztikai tanulmányokat folytatott. Ezúttal második ösztöndíjas 
évét töltötte Párizsban. Az École des Langues Orientales Vivantes 
előadásait hallgatta Dominois professzor vezetése alatt, előtanulmá-
nyokat végzett magyar-tót-cseh összehasonlító irodalomtörténeti mun-
kájához és egy, Barrés-ről írandó nagyobb tanulmányán dolgozott a 
Bibliothèque Nationaleban. Dolgozott az Institut des Études Slaves-
ban is. ahol a magyar szlavisták munkáit ismertette. 

V. GENFI ÖSZTÖNDÍJASOK. 
A külföldi ösztöndíjakcióban ú j mozzanatot jelent ösztöndíjasok 

Genfbe való kiküldése. Genfben korábban is voltak magyar ösztön-
díjasok. Helyeik református teológusoknak voltak fenntartva, az az 
alapítvány azonban, amely ezt a célt szolgálta, a korona devalválódása 
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idején teljesen megsemmisült. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr ennek az alapnak a helyreállításával" tette lehetővé évenként néerv 
ösztöndíjasnak Genfbe való kiküldetését. Ez ösztöndíjas helyeket 
azonban nem kötötte le református teológusok részére, fenntartva azt, 
hogy a kikiildendö református teológusok más külföldi egyetemeken 
is, így különösen Montpellier-ben, vagy a skót egyetemeken nyerhes-
senek elhelyezést. 

A Genfbe küldött ösztöndíjasok fölött a feliigveletet és tudomá-
nyos irányításukat dr. Baranyai Zoltán követségi titkár volt szíves 
vállalni. 

Az ösztöndíjas helyeket az 1926/27. tanévben a következők nyer-
ték el: 

Báthory László az egész tanévet Genfben töltötte és vallástörté-
neti, valláspszichológiai és teológiai tanulmányokat folytatott. Hall-
gatta Choisy, Breitenstein, Gaillard, Lemaître, Gampert, Barguer, 
Thomas, Abauzit, Thibaudet, Français és Bohnenblust professzorok 
előadásait. Kapcsolatban volt a város református egyházi köreivel. 
Tanulmányozta a Kék Kereszt Egyesületek történetét s a magyar 
diákok első nyomait Genfben. E dolgozatai kiadásra készen állanak. 

Janka Géza, végzett református teológus, az 1926/27. tanév 
mindkét felében a genfi egyetem teológiai fakultásának rendes hall-
gatója volt s az elméleti és gyakorlati teológiai tárgyakkal párhuza-
mosan főleg filozófiai tanulmányokkal foglalkozott és gyakorlati 
teológiai munkát fejtett ki. Bevezető tanulmányként az utópista 
socializmus irodalmával foglalkozott, olvasta Rousseau, Mably, Marx, 
Blaue e tárgykörbe vágó főbb munkáit. Másrészt a genfi református 
egyházi élet és szervezet megismerésére törekedett s ezzel kapcsolatban 
igyekezett megismertetni az ottani vezető körökkel a magyar refor-
mátus egyház életét és munkásságát. Emellett francia nyelvi tudását 
tökéletesítette. 

Di'. Kenyeres Elemér állami óvónőképzői tanár paedagógiai és 
pszichológiai tanulmányokat folytatott az egész tanév folyamán. Hall-
gatta Bouet, Claparède, Malche, Bally, Benrubi és Piaget professzo-
rok előadásait és résztvett gyakorlataikon. Piaget professzor vezeté-
sével a gyermekek erkölcsi ítéletének fejlődésére vonatkozó vizsgála-
tokat folytatott. Tanulmányozta a háború alatt és után megjelent 
paedagógiai és pszichológiai folyóiratokat és könyveket, hallgatta a 
tudományos előadásokat, látogatta az iskolákat, paedagógiai intézmé-
nyeket és kiállításokat. Főleg a „Maison des Petits"-t törekedett meg-
ismerni s itt szerzett tapasztalatairól havonta közzétett egy-egy cik-
ket „Genfi levél" címen a szerkesztésében megjelenő „Kisdednevelés" 
című szaklapban. A középiskolákról és a tanítóképzésről s egy, az 
olvasnitanítás módszereit illusztráló kiállításról a „Magyar Tanító-
képző" című folyóiratban számol be, a Rousseau-intézetben folyó 
munkát „A Gyermek" című lapban, az egyetemi életről szerzett be-
nyomásait a Tanítóképző Intézeti Tanárok Országos Egyesületében, 
Claparède professzor és körének tudományos tevékenységét pedig 
részint a Magyar Paedagógiai Társaságban, részint a Magyar Filo-
zófiai Társaságban ismerteti. A Rousseau-intézetben két előadást tar-
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tott. Az elsőben Bakonyi Hugónak a gyermek szókincsének fejlődését 
tárgyaló tanulmányát ismertette, a másodikban pedig a gyermek első 
szavaira és a szófajok föllépésére vonatkozó munkájának eredményét 
mutatta be. Ez utóbbit Claparède prof. közölte is az „Archives de 
Psychologie" c. folyóirat 1927 februári számában. Az a kapcsolat, 
amely dr. Kenyeres és a genfi tudományos körök vezető férfiai, külö-
nösen Claparède, Bouet és Malche professzorok között kialakult, 
reményt n y ú j t neki arra, hogv a genfi tudományos folyóiratokban 
magyar tanulmányokat elhelyezhessen és ily módon a Magyarországon 
folyó tudományos munkáról a francia szakköröket tájékoztathassa. 

Töreki/ Ella az egész tanév folyamán a francia irodalomtörténe-
tet, nyelvészetet, filozófiát és neveléstörténetet tanulmányozta. Ennek 
eredményeként Thibaudet professzor szemináriumában dolgozatot 
készített „Voltaire à Cirey" címen és 1927 szeptemberében, hazatérve, 
letette a paedagógiai vizsgát. Az egyetemi előadásokon kívül (Muret: 
nyelv- és irodalomtörténet; Malche: paedagógia; Werner: filozófia-
történet) hallgatta a Maison des Étudiantes conférence-ait s résztvett 
az ott rendezett kísérleti pszichológiai vizsgálatokon. Doktori disszer-
tációja kibővítése céljából tanulmányozta a XVIII. század francia 
irodalmát az egyetemi könyvtárban és igyekezett gyakorlati nyelv-
ismereteit kimélyíteni. 

A tanév befejeztével a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úr egy hónapra Párisba küldötte, ami különösen francia 
nyelvismereteinek vált nagy hasznára. 

VI. ANGOLORSZÁGI ÖSZTÖNDÍJASOK VOLTAK: 
Londonban: 

Blaskovich Miklós az egész tanév folyamán történelmi tanulmá-
nyokat folytatott. Az újkor kezdetének politikai evolúcióját, a modern 
államok kialakulását vizsgálta politikai és történelemfilozófiai szem-
pontból. Az University College történelmi szakosztályán hallgatta az 
e tárgykörbe vágó előadásokat, amelyeket megfelelő művek olvasásá-
val kísért, résztvett a collegebeli előadásokon és megbeszéléseken, 
több essayt adott be és járt a modern korra vonatkozó nyilvános tör-
ténelmi előadásokra. 

Egger Mária, budapesti bölcsészettanhallgatónő, az 1926/27. és az 
1927/28. tanéve folyamán (utóbbit már nem mint ösztöndíjas töltötte 
Londonban) megszerezte a londoni egyetem bölcsészdoktori (Ph. D.) 
fokozatát az angol nyelvből, az angol-skót és a magyar népballadák-
ról írt értekezésével. 

Lukáts Magda, budapesti bölcsészettanhallgatónő, mindkét fél-
éven át a londoni Kings College angol nyelvi és irodalmi (Reed, 
Gollancz, Hamson, Isaacs, Mack és Hearnshaw professzorok) elő-
adásait hallgatta. Ezenkívül látogatta a nyilvános előadásokat itt és 
az Ins t i t u t of Historical Research-en. A tanév végén sikeresen letette 
a záróvizsgát és megszerezte a „Diploma in English Language and 
Literature"-t . 
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Márffy-Mantuano Judit, közgazdasági egyetemi hallgató, az 
1926/27. tanév egész folyamán gazda ságtörténelmi tanulmányokkal 
foglalkozott. A Bachelor of Economic Sciences degree első évét 
végezte el s a kötelező házi vizsgát letette. Az év folyamán hat dolgo-
zatot írt és részt vett a történelmi szeminárium munkásságában. 

Oláh Melinda, budapesti bölcsészettanhallgatónő, a tanév első 
felét töltötte Londonban. Az University of London Kings College-ban 
angol irodalomtörténeti előadásokat hallgatott, Gollancz, Reed és 
Isaacs professzorok vezetése alatt dolgozott s az első term végén 
elismerő bizonyítványt kapott. Dolgozott a Brit ish Muzeum könyv-
tárában, ahol disszertációját készítette elő, jár t a szaktárgya körébe 
vágó nyilvános előadásokra, irodalmi estélyekre és színházakba, nyelv-
készségének bővítése céljából. 

Schmidt Mihály, piarista tanár, a Kings College Universityn tar-
tott „Full time course for a diploma in english language and literature" 
kurzusát hallgatta az egész tanév folyamán. A kurzus végén eredmé-
nyesen letéve a vizsgát, megszerezte a diplomát. Tanulmányozta azon-
kívül az angol középiskola szellemét, tankönyveit és tanítási módszereit. 

Dr. Széli János, budapesti ügyvéd, mind a két féléven át Lon-
donban tartózkodott. A londoni Kings College-n hallgatta, mint 
„postgraduated student", az angol magán- és perjogi előadásokat. 
Szemináriumi vitákban vett részt és több dolgozatot írt. Különösen az 
angol magánjog átalakulását, az 1921. és 1925. évi törvényeket, a 
perjog terén pedig a High Court fejlődését, a különböző bíróságok 
azelőtti és jelenlegi eljárási szabályait, az angol bírói és ügyvédi 
testület szervezetét, jogi és társadalmi helyzetét tanulmányozta. Gya-
korlatilag is megismerkedett az angol jogszolgáltatással, résztvevén a 
High Court tárgyalásain. 

Aberdeenben: 
Hetzel Géza, szegedi bölesészettanhallgató, az egész tanévet 

Aberdeenben töltötte, ez alkalommal már másodízben. Az előző 
(1925/26.) tanévben megkezdett angol nyelvi és irodalmi tanulmányait 
folytatta, mint a megfelelő „Junior Honours" osztályok hallgatója. 
Foglalkozott az angol romantikus költészettel, a regényirodalommal 
(Scott, Miss Austen, Emily és Charlotte Bronte) és kritikai munkák-
kal, a nyelvészet terén pedig angol-szász, ó- és közép-angol szövegekkel. 

Kiss Judith az 1926/27. tanév folyamán az előző tanévben meg-
kezdett angol és német nyelvi és irodalmi tanulmányait folytatta, 
amelyek eredményekép a tanév végén elnyerte a Master of Arts foko-
zatot. Bécsi és budapesti egyetemi tanulmányaira való tekintettel két 
év alatt szerezhette meg a szokásos három év helyett. Előadásokat tar-
tott, részint a szemináriumban, részint a Modern Nyelvi Társaságban, 
a magyar költőknek és Magyarország történetének ismertetése cél-
jából. Német nyelvet és irodalmat tanított az Albyn School felsőbb 
növendékeinek. Tanulmányait befejezve Budapesten megalapította és 
jelenleg is vezeti az Angol-Magyar Iskolát. 

Schmidt Miklós bölesészettanhallgató, mindkét féléven át az 
angol és a görög Junior Honours Class munkájában vett részt Jack 

3 
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és Harrower professzorok vezetése alatt. Az angol irodalmi osztály 
anyaga az angol romantikus költészet, annak irodalmi és gondolkodás-
történeti előzményei, legkiválóbb képviselői és az irodalmi kritika 
fejlődése volt. Az első termben két essayt nyújtott be: a ballada 
irodalmi igényeiről és Blake költészetéről. Görög tanulmányai Aischv-
los Agamemnonjának szövegkritikai és irodalomtörténeti feldolgozá-
sában, Aristoteles rhetorikájának és Pindaros ódáinak olvasásában 
és ismeretlen görög szövegek fordításában állottak. A második term-
ben ezeken kívül még Sophokles Oidiposával foglalkozott. 

Willer József, budapesti bölcsészettanhallgató, az egész tanévet 
Aberdeenben töltötte, mint az egyetem „Ordinary Class"-ának angol-
logika-szakos rendes hallgatója. Az első két trimesterben összesen 7 
essayt írt, amelyek közül különösen a „Characters in Chancers Can-
terbury Tales" című igen jó kritikát kapott. Hasonló eredményeket 
ért el a logikában, úgyhogy professzorai engedélyt adtak neki arra, 
hogy a következő esztendőben egy osztály kihagyásával a „Honours 
Cours"-ra iratkozzék be. 

Cambridgeben: 
Breznyánszky Aurél, premontrei tanár, az egész tanéven át a 

cambridgei egyetem rendes hallgatója volt. I^őleg az angol nyelv 
gyakorlati elsajátítására törekedett s azonkívül irodalmi és nyelvé-
szeti tanulmányokat folytatott. Forster, Altwater, Tillyard, Bennett, 
Downs, Murray, Paues, Wvat t és Willey professzorok előadásait 
látogatta s az egyetem könyvtárában doigozott. I t t és Londonban, 
ahol a szünidőket töltötte, a British Muzeum könyvtárában W. 
Cowper költészetével foglalkozott. 

Kováts Arisztid, bencés tanár, az első két termben a cambridgei 
egyetem rendkívüli hallgatója volt, angol irodalmi előadásokra járt és 
szakdolgozatához gyűjtött anyagot. Emellett a gyakorlati paedagógia 
tanulmányozása szempontjából igyekezett betekintést nyerni az angol 
középiskolák tanítási módszerébe. A harmadik trimestert Londonban 
töltötte, ahol az IJniversity College Phonetic Departementje által 
idegenek számára rendezett kurzust végezte el és meglátogatta az 
etoni, downsidei, ampleforthi, ramsgatei és douai-abbeyi iskolákat. 

Oxfordban: 
I f j . báró Perényi Zsigmond az egész tanévet Oxfordban töltötte. 

Folytatta az előző tanévben megkezdett tanulmányait a „Diploma of 
Economics and Political Science" megszerzése céljából. A College 
tanulmányi rendjének megfelelően hetenként két essayt írt. Az elő-
adásokat csak részben látogatta, ehelyett főleg könyvtárakban dol-
gozott. A tanév végeztével letette a vizsgát a közgazdaság elméletéből, 
modern közgazdasági szervezésből, a közgazdaság történetéből, alkot-
mánytörténelemből (1560-tól kezdve) és politikából, azonkívül, mint 
külön tárgyból, a szocializmus általános történetéből és megkapta a 
diplomát. 

Tömöri Miklós az egész éven át az oxfordi egyetem rendes hall-
gatója és az egyetemhez tartozó Wadham College tagja volt, ezúttal 



.35 

második éve. A politika- és közgazdaságtudományi szakon látogatta 
Adams, Colé, Lipson, Montgomery, Lennard, Hartley professzorok és 
Lord Dávid Cecil előadásait, szemináriumi munkára pedig Lipson 
professzorhoz volt beosztva, akinek személyes vezetése alatt dolgozott 
a Bodlean-könyvtárban s az ahhoz tartozó Radcliff Cameraban, a 
Wadham College könyvtárában és a Codrington jog- és államtudo-
mányi könyvtárban. Főleg az angol szociális és munkásszervezetek 
fejlődését tanulmányozta, a legrégibb munkástestületek megalakulá-
sától Róbert Owen koráig nagy vonásokban, azontúl részletesen, amel-
lett pedig a munkásszakszervezetek gyakorlati hatáskörét és az állam-
hoz való viszonyát vizsgálta. Részletesen foglalkozott a hitel és pénz-
ügy kérdésével, különös tekintettel a háborús viszonyokra és az angol 
cunliffe, gold standard és a Bank of England politikájára. A harma-
dik harmadévben Lennard professzor szemináriumában dolgozott, az 
elméleti politika XIX. századi fejlődése és a jogok és a politikai sza-
badság kapcsolatának tárgyköréből írt essayket, az év végén pedig 
letette szigorlatai első részét. 

Zichy Domonkos (fél ösztöndíjat kapott). Nem küldött beszámolót. 

VII. AMERIKAI ÖSZTÖNDÍJASOK VOLTAK: 

fíobula Georgine, másodéves közgazdaságtanhallgatónő, 1925 
szeptemberében ment a Vassar College-be (Pouglikeepsie), ahol a har-
madévesek közé iratkozott be rendes hallgatónak. Angol nyelvi, iro-
dalmi, történelmi és közgazdasági tanulmányokat folytatott, mellék-
tárgyak gyanánt pedig olasz nyelvvel és ókori építészettel foglalkozott. 
A College még ez év folyamán meghívta a következő tanévre is. 
A szünidőt Vermont államban töltötte és itt megismerkedett az ame-
rikai tá borozó-élettel, részt vett két diákkonferencián, mint a College 
kiküldöttje, Washingtonban és Silver Rayben pedig, mint meghívott 
előadó, több előadást tartott. Utazásai közben megtekintette a detroiti 
Ford-gyár telepét, Chicagót, Buffalót, Bostont, Philadelphiát és főleg 
New-Yorkot. Tanulmányai végeztével megszerezte a Bachelor of Arts 
fokozatot. 

Dr. Fetter Klára a Smith College-ben (Northampton, Mass) vég-
zett angolnyelvi és történelmi tanulmányokat. A magyar szellemtudo-
mányi folyóiratok íontosabb cikkeit ismerteti az amerikai folyó-
iratokban. 

Dr. Jánossy Dénes, aki a newyorki Columbia-egyetem Teachers-
College-ának ösztöndíját nyerte el, kettős megbízással ment ki az 
amerikai Egyesült Államokba. Először is a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium anyagi támogatása mellett az volt a feladata, hogy a 
Magyar Történelmi Társulat újabb történeti kútfőiben való kiadásra 
Kossuth amerikai körútjára vonatkozó forrásanyagot összegyűjtse; 
további feladata pedig az volt, hogy a newyorki Columbia-egyetem 
Teaehers College-ben az amerikai közoktatásüggyel foglalkozzék. 
Newvorkba való megérkezése után történeti kutatást végzett Feleky 
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Károly newyorki magángyűjteményében, majd később a washingtoni 
State Department diplomáciai irattárában, a newyorki és bostoni 
városi könyvtárakban, ahol a magyar amerikai emigrációra vonatko-
zólag értékes anyagot talált. A Columbia-egyetem Teachers College-
ben az „amerikai közoktatásügy" című főkollégiumra iratkozott be, 
amelynek kapcsán gyakorlatilag is megismerkedett az amerikai alsó-, 
közép- és felsőoktatás különböző iskola-tipusaival. Ezen fő tantárgyak 
kiegészítéseképen melléktárgyként összehasonlító oktatástannal, az 
egyetemi oktatás és közoktatásügyi adminisztráció problémáival, 
illetve az amerikai könyvtárüggvel is foglalkozott. 1926 december 
végén résztvett az American Association for the Advancement of 
Science philadelphiai országos kongresszusán, 1927 nyarán pedig az 
east lansingi és a torontói közoktatásügyi konferencián, amelyeken 
Magyarország közoktatásügyéről előadásokat tartott és az utóbbi 
konferencián, melyet a World Federation of Education Associations 
rendezett, az International Educational Exchange alosztály titkára 
volt. Az amerikai közoktatásügyre vonatkozó tanulmányainak kiegé-
szítése végett körutazást tett az Amerikai Egyesült Államokban, 
amelynek során behatóbban foglalkozott a washingtoni, nashvillei, 
neworleansi, losangelesi, sanfranciseói, salt laké cityi, denveri, 
chicagói, ann arbori és New England államok összes számottevő 
kultúrintézményeivel. 

Hazatérése közben Londonban végzett levéltári kutatásokat a 
Foreign Office diplomáciai anyagában Kossuth és a magyar emigráció 
amerikai szereplésére vonatkozólag. 

A magyar közoktatásügynek a világháború utáni reformjairól 
angol nyelvű tanulmányt írt, amelyet a Columbia-egyetem Teachers 
College-e az International Educational Yearbook 1927. évi kötetében 
kiadott. 

Dr. Péterfy Mária, budapesti egyetemi gyermekklinikai díjtalan 
gyakornok, az 1926/27. tanévben már másodízben nyerte el a bostoni 
Radcliff College ösztöndíját. A két tanév közötti szünidőt mint egy 
nyári gyermektábor orvosa Fai ren városban (Vermont államban) töl-
tötte. A tanév alatt folytatta az előző évben megkezdett életvegytani 
kutatásait Folin professzor vezetése alatt. A káliumnak a vérben elő-
forduló minimális mennyiségeit meghatározó mikromethodust dolgozta 
ki s erről részletes jelentést nyújtot t be az intézetnek. Emellett gyer-
mekgyógyászati tanulmányokat végzett, részint Blackfan professzor 
klinikáján, részint a többi bostoni kórházban. Szabad idejében számos 
ismertető előadást tartott Magyarországról és a magyar, illetőleg az 
európai diákkérdésről. 

Varga István a pittsburgi egyetem „School of Business Admi-
nistration" fakultásán volt „graduate assistant". Az első félévben 
„Principles of Economics", a másodikban „Distribution of Wealtk" 
címen tartott előadásokat és egy elméleti szemináriumot vezetett. 
1926 karácsonyán az „American Economic Association" St. Louisban 
tartott kongresszusán a vitában felszólalt. Pittsburgi klubokban több 
előadást tartott az európai gazdasági viszonyokról és Magyarország 
helyzetéről. Tanulmányozta az amerikai szakirodalmat s négy dolgo 
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zatot írt. Ezek közül kettő a „Pittsburgh University Recorder"-ben 
jelent meg. J á r t Chicagóban, St. Louisban, Yalparáisóban, State 
Collegeben, New-Havenben, Buffalóban, Clevelandban, Ithacaban, 
New-Yorkban, Baltimoreban, Philadelphiában, "Washingtonban stb„ 
ahol mindenütt az ipartelepeket is tanulmányozta. Amerikából való 
visszatérte óta a megszervezés alatt álló „Magyar Gazdaságkutató 
Intézet" működésének előkészítésén dolgozik. 

VIII . KÉZI ÖSZTÖNDÍJAT KAPTAK: 
(Különböző összegek 4000 pengőig.) 

Ambrus Urna, budapesti bölcsészettanhallgatónő a Lagerlöf-féle 
irodalmi pályadíjat és Rasch Herman svéd mérnök ösztöndíját nyerte 
meg, azonkívül a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrtól kapott 5 
millió korona segélyt. Két féléven át hallgatta az upsalai egyetem 
bölcsészeti fakultásának svéd és német nyelvészeti és irodalomtörté-
neti előadásait. Hospitált nép- és középiskolákban s itt szerzett tapasz-
talatairól a Magyar Paedagógia c. folyóiratban fog beszámolni. 

vitéz Bokor Rezső hánya- és erdőmérnöki főiskolai adjunktus 
Sopron megye 1925. évi ösztöndíjával küldetett ki Németországba. 
A berlini Landwirtschafltliche Hochschule agrikultúrchemiai és 
bakteriológiai intézetéhen és kísérleti állomásán működött 1926 
november közepétől 1927 augusztus közepéig, növénychemiai, talaj-
biológiai, illetve bakteriológiai kutatásokat végezvén. Emellett az 
errevonatkozó szakirodalmat tanulmányozta. A bakteriológiai kuta-
tások módszeréről és eredményeiről általános áttekintést nyerve, a 
szikes talajok biológiájával s az idevágó amerikai szakirodalommal 
kezdett foglalkozni. A műtrágya-készítést és Északporoszország mező-
gazdasági viszonyait és gazdasági problémáit is tanulmányozta. 

Dr. Csizik Béla, pénzügyminiszteri titkár, 1927 június és július 
havában tett tanulmányutat Németországban, Hollandiában, Belgium-
ban és Csehországban. A legtöbb időt Berlinben töltötte, de megnézte 
Lübecket, Hamburgot, Brement, Amsterdamot, Rotterdamot, Antwer-
pent, Drezdát, Kölnt, Frankfur t a. M.-t, Hágát, Bruxellest, Gentet, 
Brüggét, Prágát, Teschent és más városokat is. Tanulmányozta a 
gazdasági intézményeket és a szakirodalmat s tárgyalásokat folytatott 
a német birodalmi statisztikai hivatallal, ami által egyrészt elérte 
Magyarországnak egy nemzetközi államháztartási statisztikai munká-
latba való bekapcsolódását, másrészt nagy pénzügyi és gazdasági 
anyagot szerzett további tanulmányaihoz. A porosz állami könyvtár-
ban bibliográfiai anyagot gyűjtött . 

Gombosi György az Országos Magyar Szépművészeti Múzeum 
újabban Tiziannak tulajdonított női arcképére vonatkozólag végzett 
levéltári kutatásokat Pannában és Nápolyban, amelyek alapján meg-
állapította, hogy a kérdéses festmény valóban Tizian műve. Bergamo-
ban felfedezte Szoldatits Ferencnek egy eddig ismeretlen Madonna-
freskóját és Beatrix királynő budai könyvtárának egy eddig ismeret-
len missale-kézi rátát. 
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Gyalókay Endre Kecskemét város ösztöndíjával küldetett ki 
Münchenbe. 1926 áprilisában iratkozott be a Technische Hochschule 
chemiai osztályára s itt laboratóriumi kutatásokat végzett az 1926. 
évi nyári félévében, valamint az 1926/27. tanév egész folyamán. A két 
félév közötti szünetet a müncheni Eekart-konzervgyárban töltötte, 
ahol főleg a pektinekkel foglalkozott. 

Kaltenecker Viktor joghallgató a genfi egyetem Cours des Vacan-
ces-ának hallgatása helyett, ami eredeti célja volt, a dijoni egyetem 
e kurzusára iratkozott he. 1927 június 28-tól augusztus 20-ig volt ott 
s ezt az időt főleg a francia nyelv gyakorlati elsajátítására, később 
emellett történelmi tanulmányokra fordította. Igyekezett bepillantást 
nyerni a népgondolkodás s a társadalmi szellem megnyilvánulásaiba 
és ismereteket szerezni az állami, a gazdasági és a kultúrális élet, 
különösebben az irodalom és a művészetek terén. 

Kornya Sándor, debreceni kollégista, a római egyetem irodalmi, 
filozófiai s olasz nyelvi (Rossi, Toesca, Venturi, Cecchelli, Credaro 
professzorok) előadásait hallgatta 1927 március 14-től augusztus 
30-ig. Könytárakat, múzeumokat, képtárakat látogatott, kiránduláso-
kat tett Tivoliba, Genzanoba, Nemibe, Albanoba, Castel Gandolfoba, 
Frascatiba, Ostiába, Palestrinába, Subiacoba és Siciliába. Ott tartóz-
kodása alatt több cikket írt, amelyek részint Nagyszalontán, részint 
debreceni helyi lapokban jelentek meg. 

Lénárt Franciska, pécsi olasz-szakos bölcsészettanhallgatónő, 
Perugiában az Universitá per Strameri 3 hónapos nyelvi, irodalmi 
és művészettörténelmi tanfolyamát végezte. Kisebb irodalmi témákat 
dolgozott fel s a tanulmányi idő leteltével az egyetem tanulmányi 
tanácsa előtt vizsgát tett. 

Polgár Endre 1927 nyarán volt két hónapig Parisban. Odautazása 
közben megnézte Münchent (Siegeshalle, Armee-Museum). Párisban 
a fősúlyt a francia nyelv gyakorlati elsajátítására fektette. Emellett 
behatóan tanulmányozta a Louvre-t és más múzeumokat. (Musée des 
Arts Décoratifs, Musée Rodin, Luxembourg, Clugny, Carnavalet) 
színielőadásokra járt, megismerte Páris nevezetes épületeit és részeit 
(Notre Dame, Palais de Justice, Jardin des Tuileries, Place de la 
Concorde, Champs Elisées, Place de l'Etoile, Eiffel-torony, Panthéon, 
Pere Lachaise temető, Hotel de Invalides. Megnézte Versaillest (pa-
lota, Trianon). 

Salamon István közgazdasági egyetemi hallgató Kecskemét város 
ösztöndíjával küldetett ki Párizsba. A külföldiek részére fenntartott 
főiskolai előkészítő tanfolyam elvégzése után az Tnstitut de Statistique 
de l'Université de Paris első évfolyamára iratkozott be. Emellett a 
Faculté de Droit rendkívüli hallgatója volt. Itt közgazdaságtant és 
kereskedelmi jogot hallgatott. Any;igot gyűjtött egy, a francia keres-
kedelemről és pénzügyről szóló értekezés megírásához. E célból egy-
részt tanulmányozta a szakirodalmat, másrészt látogatásokat tett több 
nagy bankban. Résztvett a külföldi diákegyesületek társadalmi éle-
tében, mint a Párizsi Magyar Diákegyesület jegyzője. 
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A KÜLFÖLDI ÖSZTÖN, ÉS TANULMÁNYDÍJASOK 
NÉVJEGYZÉKE. 

192627. 
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1 Ambrus Ilma 

1907, 
Kecskemét, 

ref. magyar-, 
német-olasz 
szakos böl-

csészethallgató 

Kézi 
ösztön-
díjjal 

Svédor-
szágban 

Két félévet 
hallgatott az 

upsalai egyetem 
fii. fakultásán 
(svéd és német 

nyelv) 

ugyanaz 

2 Antalffy Mária 
> -

1904, 
Pozsony, r. k., 
német-francia 

6zakos IV. éves 
bölcsészet-
hallgató 

Francia 
kormány 
ösztön-
díjával 

Párisban 
1 félévig 

Egy félévet hall-
gatott a Sor-

bonne-on 

3 Antos Kálmán 

1902, 
Körmöcbánya, 

r. k., oki. 
orgonaművész 

Berlin, 
Coll. 

Hung. 

Zenetörténeti 
tanulmányokat 
végzett a berlini 
tud. egyetemen 
s a Hochschule 

für Musik-on 

1927/28-ra 
is 

ösztön-
díjat 

kapott 

Zenetörténeti 
doktorátus 

meg-
szerzésére 

küldetett ki 

4 Bacsa Mária 

1904, 
Budapest, r. k., 
francia szakos 

bölcsészet-
hallgató 

Francia 
kormány 
ösztön-
díjával 

Párisban 
1 félévig 

Egy félévet hall-
gatot t a Sor-

bonne-on 
t 

f 

5 Dr. Baranyay 
Béla 

1881, 
Károlyváros, 

r. k., jogi dr., 
országos 

főlevéltárnok 

Bécsi 
Tör t . 
In t . 

Az Einrich-
tungswerk anya-

gát gyűjtötte 
egyetemi 

tanár 

6 Barcsay Jenő 
1900, Katona 
(Kolozs m.), 

ref., festőművész 
Páris 

A párisi 
múzeumokat 

tanulmányozta 
ugyanaz 
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neve 
sziil. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

7 Dr .Bar la -Szabó 
Jenő 

1901, 
Kisújszál lás 

(Szolnok m.), 
ref., d í j ta lan 

gyak. a pécsi 
gyermekklinikán, 

orvosdoktor 

Bécs, 
Coll. 

Hung. 

A légzőszervek 
megbetegedései-
vel kapcsolatos 
berendezéseket 
s a gyermek 

psychikai fejlő-
dését tanulmá-

nyoz ta 

ugyanaz 

8 Dr. B a r t a János 

1901, Szentes, 
r. k., h. t anár 
a bp. Keresk. 

Akadémián 
bölcsészdoktor, 
oki. középisk. 

t aná r 

Berlin, 
Coll. 

Hung. 

Madách Imré rő l 
szóló monográ-

fiájához gyű j tö t t 
anyagot 

ugyanaz 

9 B a r t h a Dénes 
1908, 

Budapest , r. k., 
I. féléves 

zenetörténész 

Berlin, 
Coll. 

Hung. 

Zenetörténeti 
tanulmányokat 

végzett a berlini 
tudományegye-

temen 

1927/28-ra 
is 

ösztön-
díjat 

kapot t 

Berlinben 
kezdte 

tanulmányait 

10 Dr. B a r t h a 
Imre 

1903, 
Budapest, r. k., 

jogi doktor, 
tvszéki jegyző 

Pár i s 

Kereskedelmi 
jogot és közgaz-
daságtant tanul-

mányozot t a 
Faculté de 

Droit-n és az 
École Libre des 

Sciences Poli-
tiques-on 

ugyanaz 
1925/26-ban 

is ösztön-
díjas volt 

11 Bá thory László 
1903, 

Rimaszombat , 
ref., teológus, 

V. éves 

Genfben 

Vallástörténeti , 
valláspsycholo-
giai és theoló-

giai stúdiumokat 
végzett az egye-

temen 

ugyanaz 

12 Dr. Bay Zoltán 

1900, Gyulavári 
(Békés m.), ref., 
bölcsészdoktor, 
oki. középisk. 

t anár , bp. egyet., 
tanársegéd 

Berlin, 
Coll. 

Hung. 

A fémgőzök 
absorpciós spek-

t r u m a i t vizs-
gál ta , s az ezek 

felvételéhez 
szükséges u l t ra -
ibolya fényfor-

r á s t 

1927/28-ra 
is 

ösztön-
dí jat 

kapot t 

sub auspic. 
Gub. 

a v a t t a t o t t 
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Az ösztön- vagj tanulmánydíjas 

Sz
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neve 

sziil. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

13 ebecki Blasko-
vich Miklós 

19(15, Budapest, 
r. k., bécsi 

konzuli akadé-
miát végzett 
joghallgató 

London 

Történelmi, poli-
tikai és törté-
nelemfilozófiai 

előadásokat 
h a l l g a t o t t az 

Universi ty Col-
lege-en 

ugyanaz 

14 Bobula 
Georgine 

1905, Budapest, 
r. k., közgazda-
ságtanhallgató 

II. éves 

Amerika, 
Pough-

keepsie, 
Vassar 
Coll. 

Angol nyelvi, 
irodalmi, tör té-
nelmi és közgaz-

dasági t anu l -
mányok 

ugyanaz 
1925/26-ban 

is ösztön-
díjas volt 

15 Boda József 

1905, Kajdacs 
(Tolna m.), ref., 

I I I . éves 
teológus 

Berlin, 
Coll. 

Hung. 

Cura past oralis, 
főleg az i f júság 
lelki gondozása 

ugyanaz 

16 vitéz Bokor 
Rezső 

1898, Sopron, 
r. k., abszolvált 
bányamérnöki 

főiskolai 
hallgató 

Sopron 
megye 

ösztön-
díjával 

Németor-
szágban 

Növénychemiai, 
ta la jbiológiai és 
bakteriológiai 

ku ta tások 

adjunktus 
a Soproni 
Bánya- és 

Erdő-
mérnöki 

Főiskolán 

17 Breznyánszky 
Aurél 

1890, Budapest, 
r. k., premontrei 

latin-német-
francia szakos 

gimn. tanár 

Cam-
bridge 

Angol nyelvi és 
irodalmi t anu l -
mányokat vég-
zett az egyete-

men 

ugyanaz 

18 Dr. Burg E te 

1895, Szeged, 
r. k., orvosdoktor, 

tanársegéd a 
pécsi szülészeti 

klinikán 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

Histológiai és 
embryológiai 
tanulmányok 
praeparaciós 

oljárások, 
mikroszkópiai 
diagnostikai, 
szövettani és 

urológiai 
tanulmáuvok 

ugyanaz 
1925/26-ban 

is ösztön-
díjas volt 
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Az ösztön- vagy tanulmánydíja6 

•3 
s 

neve 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-

díjas 
Végzett 

tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

19 Dr. Cs iz ik Béla 
1893, Budapest, 

ág. ev„ 
pénzügy-

miniszteri t i tkár 

Kézi ösz-
töndí j j a l 
Németal-

földön, 
Német- és 

Csehor-
szágban 

Gazdasági , pénz-
ügyi és statisz-
t ika i tanulmá-

nyok 
ugyanaz 

20 Csizik N ó r a 1898, Budapest, 
r. k., iparművész Pá r i s 

Diszítőfestészet, 
akt tanulmányok, 

művészet- és 
kultúrtörténet i 

kutatások 

1927/28-ra 
is 

ösztön-
dí ja t 

kapot t 

1904, Maros-
szentgyörgy Német nyelv 

elsajátí tása, 
Saphir hatása 

a magyar 
irodalomra 

21 Debreczeni 
Lász ló 

(Maros-Torda 
m.), ref., 

magyar-német 
szakos III. éves 

bölcsészet-
hallgató 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

Német nyelv 
elsajátí tása, 

Saphir hatása 
a magyar 

irodalomra 

ugyanaz 
1924/25-ben 
is ösztön-
dí jas volt 

22 Deseő A n t a l 

1900, Kondoros 
(Békés m.), ref., 
oki. közgazda, 

egyetemi 
tanársegéd 

Berlini 
Coll. 

Hung . 
I I . félév 

Agrárpolit ikai 
tanulmányokat 
végzett mint a 
berlini egyetem 

vendéghallgatója 

ugyanaz 

1927/28. 
II . félévben 
2 hónapig 
fizető t ag 

volt a 
Collegiumban 

23 D r . Deutsch 
Dezső 

1903, Budapest, 
izr. orvosdoktor 

Berl ini 
Coll. 

Hung . 
I I . félév. 

Fizikai, chemiai, 
bel- és ideggyó-
gyászati tanul-
mányokat foly-

t a to t t 

1927/28-
ban 

fizető 
t ag volt 

24 Didovácz 
G y ö r g y 

1905, Szekszárd, 
r. k., magyar-
német szakos 

I I I . éves 
bölcsészet-
hallgató 

Bécsi 
Coll. 

Hung . 

Buda város 
törvénykönyvét 

dolgozta fe! 
hangtani 

szempontból 

ugyanaz 

25 D ó m j á n János 
1905, Miskolc, 
ref., I I I . éves 

teológus 

Berlini 
Coll . 

Hung . 

Mint a berlini 
egyetem rendes 

hallgatója, theo-
lógiatörténelem-
mel foglalkozott 

ugyanaz 

t 
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43 1926/27. 
Az ösztön- vagy tanulmánydijas 

2 
33 

neve 
szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 
elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Huza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

26 Dunst László 

1906, 
Szombathely, 

ág. ev., 
matematika-
fizika szakos 

III . éves 
bölcsészet-
hallgató 

Berlini 
Coll. 

Hung. 
II . félév 

Mint a berlini 
egyetem rendes 

hallgatója, 
csillagászati 

tanulmányokat 
végzett 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjat 

kapott 

27 Egger Mária 
1902, Budapest, 

r. k., angol-
francia szakos 

tanárjelölt 
London 

A Kings College 
diploma-kurzusát 

végezte 

1927/28-
ban saját 
költségén 
volt kint 

Elnyerte 
a Ph. D. 
fokozatot 

28 Dr. Ferenczy 
Károly 

1901, 
Füzesabony, r. k„ 

orvosdoktor, 
Egyetemek 

Kórházegyleté, 
nek alorvosa 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

A tüdőrák kér-
désével, a szá j 
és fog patholó-
glájával és his-

tológiával 
foglalkozott 

ugyanaz 
1925/26 

II. félévben 
is kint volt 

29 Dr. Fetter 
Klára 

1899. Paks, r . k., 
bölcsészdoktor 
oki. történet-
latin szakos 

középisk. 
óradíjas 

megbízott 
tanár 

Amerika, 
North-

ampton, 
Mass, 
Smith 

College 

Angol nyelvi és 
történelmi tanul-
mányokat vég-

zett, magyar 
szellemtudo-

mányi folyó-
iratok fontosabb 
cikkeit ismerteti 

az amerikai 
szaklapokban 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjat 

kapott 

30 Fleischer Gyula 
1890, 

Szomolnok, 
ág. ev., r. k. 

főgimn. h. tanár 

Bécsi 
Tört. 
Int. 

Bergl osztrák 
barokkfestő 

monográfiáján 
dolgozott 

1925/26-ban 
is ösztön-
díjas volt 

31 Friedrich Péter 
Pál 

1902, Orosháza, 
r.k., iparművész, 
belső építészet 

Berlini 
Coll. 

Hung. 
I. félév 

A Technische 
Hochschule 

építési tanfolya-
mát végezte 

32 Fuchs Emil 

1907, Kolozsvár, 
r. k„ végzett 
zeneművészeti 

főiskolai 
hallgató 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

Zeneszerzési és 
karmesteri 

tanulmányokat 
végzett a Hoch-

schule f. 
Musik-on 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjat 

kapott 

1925/26-ban 
is ösztön-
díjas volt 
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44 1926/27. 

a 
•3 
N 33 

Az ösztön- vagy tanulmánydíjas 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés a 
•3 
N 33 

neve 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

33 Genthon Is tván 

1903, Budapest, 
r. k., művészet-
történe t-archae-
ologia szakos 
IV. éves böl-

csészethallgató 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

A középkori 
osztrák és 

magyar művészet 
egymáshoz való 

viszonyát 
vizsgálta 

bölcsész-
doktor 

34 Dr . Gombosi 
György 

1904, Budapest, 
ág. ev., 

bölcsészdoktor, 
gyakornok a 

Szépművészeti 
Múzeumban 

Olaszor-
szágban, 
kézi ösz-
tönd í j j a l 

Levéltári kuta-
tásokat végzett 

Parmában és 
Nápolyban a 
Szműv. Muz. 

Tizian portrai t já-
ra vonatkozólag 

ugyanaz 

35 Dr . Göt tche 
Oszkár 

1895, Kula 
(Bács m.), ág. 

ev., orvosdoktor, 
tanársegéd 

a pécsi gyermek-
klinikán 

Bécsi 
Coll. 

H u n g . 

Röntgentanul-
mányokat 

végzett főleg a 
therapeutikára 
és paediatriára 

vonatkozólag 

ugyanaz 

36 Gronovszky 
Iván 

1908, 
Szombathely, 

r. k., latin-görög 
szakos, I . éves 

bölcsészet-
hallgató 

Berlini 
Coll. 

Hung . 

Mint a berlini 
egyetem rendes 

hallgatója, 
klasszika-filoló-

giai tanulmá-
nyokat végzett 

1927/28-
ra is 

ösztön-
d í j a t 

k a p o t t 

Berlinben 
kezdte 

tanulmányai t 

37 D r . Guothfa lvy 
Dorner Zoltán 

1897, Győr, r .k. , 
államtud. dr., 

oki. gépész-
mérnök, kir. 
iparfelügyelő 

P á r i s 

A francia ipar-
politikát és ipar-
ügyet s az ezzel 

kapcsolatos 
kérdéseket 

tanulmányozta 

ugyanaz 
sub 

auspiciis 
Gubernatoris 

a v a t t a t o t t 

38 Gya lókay Endre — 

München-
ben Kecs-

kemét 
vá ros 

ösztön-
d í jáva l 

3 félévig 

A Technische 
Hochschule 

chemiai osztá-
lyán végzett 
laboratóriumi 
kutatásokat 

39 

i 

Ha lá sz Anta l 

1906, Pécs, r . k., 
latin-német 

szakos I I I . éves 
bölcsészet-
hallgató 

Bécsi 
Coll. 

H u n g . 

A középfelnémet 
irodalmi proló-
gus és epilógus 

kérdésével 
foglalkozott 

ugyanaz 



1926 27. 
Az ösztön- vagy tannlmánydijas 

A x 
neve 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

54 Dr. Kertész 
István 

1904, Putnok 
(Gömör m.), 

r. k., jog-
és államtud. 

doktor, bírósági 
joggyakornok, 

Zala megye 
tb. szolgabírája 

Pár i s 

Nemzetközi jogi 
tanulmányokat 

végzett az 
Ins t i tu t des 

Hautes Etudes 
Internationales 
és a Sorbonne 

jogi karán 

i 

55 Kiss Judi th 

1901, 
Budapest, r. k., 

angol-német 
szakos 

tanárjelöl t 

Aberdeen 

Angol és német 
nyelvi és irodalmi 
tanulmányokat 

fol j t á to t t , 
elnyerte a M. A. 

fokozatot 

1 

V 

56 Dr. Klein 
Gáspár 

1903, Debrecen, 
ág. ev. magyar-
történet szakos 
oki. középisk. 

tanár , 
bölcsészdoktor 

Bécsi 
Történeti 

In tézet 

Tört. és szocioló-
giai előadásokat 

hal lgatot t az 
egyetemen, a tör-

téneti segéd-
tudományokban 
és görög palaeo-

graphiában 
képezte magát 

eí 

57 Klie Zoltán 
1897, 

Szekszárd, r. k., 
festőművész 

Pár is 
Festészeti 

tanulmányokat 
végzett 

58 Kocsis László 

1903. Budapest, 
r. k., oki. 

elektromérnök, 
h. dí j talan 

műegy. 
tanársegéd 

Pár is , 
I. félév 

Az École 
Supérieure 

d'Électricité, 
Ar t s et Métiers 

s a Sorbonne 
hal lgatója volt 

U| 

59 Kornya Sándor 

1901, 
Nagyszalonta, 

ref., latin-
magyar-olasz-

szakos 
oki. t aná r 

Róma, 
1927 

március-
augusztus 
kézi ösz-
töndíj jal 

Olasz nyelvi és 
művészettörté-

nelmi tanulmá-
nyokat végzett 

60 Kousz Nándor 

1906, 
Zágráb, r. k., 
francia-német 

szakos I I . éves 
tanárjelöl t 

Pár is , 
francia 

kormány 
ösztön-
dí jasa 

Francia 
irodalmi 

tanulmányokat 
fo ly ta to t t 

a Sorbonneon 

ug 
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Az ösztön- vagy tanulmánydíjas 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

40 Hantos Gyula 

41 

42 

43 

Hetzel Géza 

Honti Ferenc 

Jambrekovich 
László 

44 

45 

46 

Janka Géza 

Dr. Jánossy 
Dénes 

1903, 
Kolozsvár 

ág. ev. külügyi 
szakos 

közgazdaságtan-
hal lgató 

1900, Ujsoové 
(Bács m.),ág.ev., 

angol-német 
szakos böl-

csészethallgató 

19UU, Losonc, 
r. k., abszolvált 

joghallgató 
Magy. Külügyi 
Társ., Francia-

Ma gy. Írod. 
Társ. főtitkára, 

[nterparl. 
Uuio magyar 

csoport titkára 

1905. Nyi t ra , 
r. k., abszolvált 

joghallgató 

1904, 
Olaszliszka 

(Zemplén m.), 
ref., abszolvált 

teológus 

1891, 
B a j a , r. k., 
levéltárnok 

jogi doktor 

Jókay Zoltán 

1906, Hajdú-
nánás, ref., 

magyar német 
szakos I I I . éves 

bölcsészet-
hallgató 

Bécsi 
Coll. 
Hung. 

Aberdeen 

Végzett 
tanulmányai 

Gazdaságföld-
ra jz i tanulmá-
nyoka t végzett 
az egyetemen és 
a Hochschule f. 

Welthandelon 

Angol nyelvi és 
irodalmi 

tanulmányai t 
fo ly ta t ta 

Páris, 
2, félév. 
Francia 

kormány 
ösztön-
díjasa 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

1927/28-
ra is 

ösztön-
d í j a t 

kapot t 

Poli t ikai , főleg 
nemzetközi jogi 

és diplomáciai 
tanulmányokat 

fo ly ta to t 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

Genf. 

A new-
yorki 

Columbia 
egyetem 
Teachers 
College-

ának ösz-
tönd í j á t 

nyerte el 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

Nemzetközi jogi 
tanulmányokkal 

foglalkozott 

A genfi egyetem 
rendes hallgatója 
volt, filozófiával, 

elméleti és 
gyakorlati 

theológiával 
foglalkozott 

Kossuth 
amerikai körút-
jára vonatkozó 
forrásanyagot 

gyűj tö t te és az 
amerikai 
okta tás t 

tanulmányozta 

Magyar 
Egyosület 
főt i tkára, 

Párisi 
Magyar-

ság 
szerkesz-

tője 

1927/28-ra 
Alex.Hum-
boldt-Stif-
tung ösz-
töndí ja t 
kapot t 

Megjegyzés 

1925/26-ban 
is ösztön-
dí jas vol t 

kultusz 
miniszteri 

t i t ká r 

Német irodalmi 
és nyelvtudó- . 

mányi kérdések , ugyanaz 
kel és finn nyelv-
vel foglalkozott 
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1926/27 ,

I S
zá

m

A z ösztön- v a g y  tanulm ány-díjas

H ol vo lt  
ösztön
d íjas

V égzett
tanu lm ányai

H aza
térése
utáui
á llása

M egjegyzés
neve

szül. éve, helye, 
va llá sa , e lm életi 
k ép zettsége és a 
kiküldetéskor  

e lfo g la l t  állá sa

47 D r. Ju h á sz  
Je n ő

1893, G álszécs 
(Z em plén  m .) , 
ref., bölcsész- 
d o k to r  oki. 

m a g y a r - la t in  
sz a k o s  főv. po lg . 
isk . ideig], ta n á r

B e rlin i
C oll.

H u n g .

A  m o rd v in  nyelv  
m o k sa  n y e lv já 
r á s á t  d o lg o z ta  
fö l a  leg ú jab b  

o rosz
k ia d v á n y o k

a la p já n

u g y a n a z

48 J u s t  K orné l
1903,

B u d ap es t, r . k ., 
ok i. m érnök

P á r is

A  m odern  
ú té p í té s t  

ta n u lm á n y o z ta  
e lm éle tileg  és 
g y a k o r la t i la g

49 K á ln o k i Bedő 
A lb e r t

1900,
M a ro sv á sá rh e ly , 

ev. re f., jog- 
és á lla m tu d . 
d o k to r ,  k ir . 

tv sz é k i jegyző

P á r is

A  f ra n c ia  
kereskedelm i 
b írá s k o d á s t,  

ennek s t a t i s z 
t ik a i  a d a ta i t  s  a  
kényszeregyez

ség i e l já rá s t  
ta n u lm á n y o z ta

u g y a n a z

A z
ig a z sá g ü g y 
m in isz te r  ú r  

k ü ld te  ki

50 K a lten eck e r
V ik to r

1907,
S zék esfeh érv ár, 

r . k ., jo g h a llg a tó

D ijo n  
K ézi ö sz 
tö n d í ja t  
k a p o t t

A  d ijo n i egyetem  
n y á r i  k u rz u sá n  
ta n u lm á n y o z ta  

a  fra n c ia  n y e lv e t 
és tö r té n e lm e t

51 D r. K e lle r 
F e ren c

1896, G y ő r, r . k ., 
o rv o sd o k to r , 
ta n á rse g é d  
a  debrecen i 
b e lk lin ik á n

B erlin i 
C oll. 

H u n g . 
I I .  félév

A  tbc.
b a k te r io ló g iá já 
v a l és k ísé rle ti 

m ódszere ivel 
fo g la lk o z o t t

1927/28- 
r a  is  

ö sz tö n 
d í j a t  

k a p o t t

52 D r. K enyeres 
E le m ér

1891, P u s z ta -  
m a g y a ro d  (Z a la  

m .), r. k ., á ll. 
óvónőképző i 

r. t a n á r ,  
b ö lcsészd o k to r

G enf

P a e d a g ó g ia i  és 
p h ilo so p h ia i 

ta n u lm á n y o k a t  
f o ly ta to t t

u g y a n a z

53 K e re s z tu ry
K á lm á n

1895, S zu h a fö , 
re f., ném et

fra n c ia  sz a k o s  
IV . éves bö l- 

c sé sz e th a llg a tó

B écsi
C oll.

H u n g .

Iro d a lm i 
ta n u lm á n y o k a t  

f o ly ta to t t ,  
s z a k d o lg o z a ta it  
és d is s z e r tá c ió já t  

í r t a

u g y a n a z
1 9 2 5 /2 6 -b an  

is ö sz tö n 
d í ja s  v o lt
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A z ösztön- vag y tanu lm án yd íjas

'C3
s

X

neve

szül. éve , h elye , 
va llá sa , e lm életi 
k ép zettsége és a 
kiküldetéskor  

e lfo g la lt  állása

H ol vo lt  
ösztön
d íjas

V égzett
tanu lm ányai

H aza
térése
utáni
á llása

M egjegyzés

54 D r. K e r té sz  
I s tv á n

1904, P u tn o k  
(G ö m ö r m .), 

r. k ., jo g - 
és á lla m tu d . 

d o k to r ,  b író sá g i 
jo g g y a k o rn o k , 

Z a la  m egye 
tb . s z o lg a b írá ja

P á r is

N e m z e tk ö z i jo g i 
ta n u lm á n y o k a t 

v é g z e tt  az  
I n s t i t u t  des 

H a u te s  E tu d e s  
In te rn a tio n a le s  
és a  S o rb o n n e  

jo g i k a rá n

u g y a n a z

55 K iss J u d i th

1901,
B u d a p es t, r . k ., 

ango l-ném et 
sz a k o s  

ta n á r je lö lt

A berdeen

A n g o l és ném et 
n y e lv i és iro d a lm i 
ta n u lm á n y o k a t  

f o l j t a to t t ,  
e ln y e r te  a  M. A . 

fo k o z a to t

a  bp . 
A ngo l 

M ag y ar 
Isk o la

veze tő je

1 9 2 5 /26 -ban  
is ö sz tö n 
d íja s  v o l t

56 D r. K lein  
G á sp á r

1903, D ebrecen, 
á g . ev. m a g y a r 
tö r té n e t  sz a k o s  
ok i. közép isk . 

ta n á r ,
b ö lc sészd o k to r

B écsi
T ö rté n e ti

I n té z e t

T ö r t .  és szo c io ló 
g ia i e lő a d á s o k a t 

h a l lg a to t t  az  
egyetem en , a  t ö r 

té n e t i  segéd- 
tu d o m á n y o k b a n  
és g ö rö g  p a la eo - 

g ra p h iá b a n  
k ép ez te  m a g á t

egyetem i
t a n á r 
segéd

57 K lie  Z o ltá n
1897,

S z e k sz árd , r . k „  
festőm űvész

P á r is
F e s té sz e ti

ta n u lm á n y o k a t
v é g ze tt

19 2 5 /2 6 -b an  
is  ö sz tö n 
d íja s  v o lt

58 K ocsis L ász ló

1903. B u d a p es t, 
r . k ., oki. 

e le k tro m é rn ö k , 
h . d í j ta la n  

m űegy . 
ta n á rse g é d

P á r is ,  
I . fé lév

A z É cole 
S u p é rieu re  

d ’É le c tr ic i té ,  
Á r t s  e t  M étiers 

8 a  S o rb o n n e  
h a l lg a tó ja  v o lt

u g y a n a z

59 K o rn y a  S á n d o r

1901,
N a g y s z a lo n ta ,  

ref., la t in -  
m a g y a r-o la sz -  

sz a k o s  
ok i. t a n á r

R ó m a, 
1927 

m á rc iu s 
a u g u sz tu s  
kézi ö sz 
tö n d íj ja l

O lasz  n y e lv i és 
m ű v é s z e ttö r té 

nelm i ta n u lm á 
n y o k a t  v é g z e tt

60 K o u sz  N á n d o r

1906,
Z á g rá b , r . k ., 
f ran c ia -n é m et 

6 zak o s I I .  éves 
t a n á r je lö l t

P á r is ,
fra n c ia

k o rm á n y
ö sz tö n 
d íja s a

F ra n c ia  
iro d a lm i 

ta n u lm á n y o k a t  
f o ly ta to t t  

a  So rbonneon

u g y a n a z
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1926 27. 
Az ösztön- vagy tanulmánydíjas | 

N 
'J.1 

neve 
szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmánya 

47 Dr. Juhász 
Jenő 

1893, Gálszécs 
(Zemplén m.) , 
ref., bölcsész-
doktor oki. 

magyar - l a t in 
szakos főv. polg. 
isk. ideigl. t aná r 

Berlini 
Coll. 

Hung. 

A mordvin nyi 
moksa nyelvj 
r á sá t dolgoz 
föl a legújal 

orosz 
kiadványok 

alapján 

48 Ju s t Kornél 
1903, 

Budapest, r. k., 
oki. mérnök 

Páris 

A modern 
útépítést 

tanulmánvozi 
elméletileg é< 
gyakor la t i la j 

49 Káinoki Bedő 
Alber t 

1900, 
Marosvásárhely, 

ev. ref., jog-
és á l l amtud . 
doktor, k i r . 

tvszéki jegyző 

Páris 

A francia 
kereskedelmi 
bíráskodást, 

ennek stat isz 
t ikai ada ta i t s 
kényszeregye? 

6égi eljárást 
tanulmányozt 

50 Kaltenecker 
Viktor 

1907, 
Székesfehérvár, 

r. k., joghal lga tó 

Dijon 
Kézi ösz-
töndíjat 
kapott 

A dijoni egyete 
nyári kurzusá 
tanulmányozt 

a f rancia nyelv 
és történelme' 

51 Dr. Keller 
Ferenc 

1896, Győr, r . k., 
orvosdoktor, 
tanársegéd 
a debreceni 
belklinikán 

Berlini 
Coll. 

Hung. 
I I . félév 

A tbc. 
bakteriológiáji 
val és kísérlel 

módszereivel 
fogla lkozot t 

52 Dr. Kenyeres 
Elemér 

1891, P u s z t a -
magyaród (Za la 

m.), r. k., ál l . 
óvónőképzői 

r. t anár , 
bölcsészdoktor 

Genf 
Paedagógiai é 

philosophiai 
tanulmányoka 

f o l y t a t o t t 

53 Keresztury 
Kálmán 

1895, Szuhafő, 
ref., német-

francia szakos 
IV. éves böl-

csészethallgató 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

Irodalmi 
tanulmányoka 

fo ly t a to t t , 
szakdolgozatai 
és disszertációji 

í r t a 

4 8 
1926/27. 

•3 
xn 

Az ösztön- vagy tanulmánydíjas 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 
•3 
xn 

neve 
szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

61 H. Kovács 
Mihály 

1904, 
Makó, ref. 

magyar-német 
szakos II. éves 

tanár je lö l t 

Bécs, 
Coll. 
Hung. 

A német nyelv 
gyakor la t i 

e l sa já t í t ásá ra 
törekedett 

ugyanaz 

1928/29-ben 
ref. egyház-

közs. ösztön-
dí j jal 

Bécsben 

62 Kovács Arisztid 

1891, 
Székesfehérvár, 

r . k., bencés 
rgimn. tanár 

Cam-
bridge 

Mint a cambridgei 
egyetem rk. 

hal lgatója , angol 
irodalmi előadá-
sokat hal lgatot t . 

A gyakorlat i 
paedagogiát is 
t anulmányozta 

ugyanaz 

63 Dr . Környey 
Is tván 

1901, Görz, 
r. k., orvosdoktor 
dí j ta lan gyak. a 
bp. idegkórtani 

klinikán 

Bécs, 
Coll. 

Hung. 

A központi 
idegrendszer 

kísérleti 
technikájával és 
összehasonlító 

anatómiai 
tanulmányokkal 

foglalkozot t 

ugyanaz 

64 Dr. Krbek 
Ferenc 

1898, 
Komárom, r. k., 

matemat ika-
csillagászat 

szakos 
bölcsészdoktor 

Berlini 
Coll. 

Hung. 
I I . félév 

Pólusmeghatáro-
zásokat végzett 

az egyetem 
gyakorló csillag 

vizsgálójában 

1927/28-
ra is 

ösztön-
dí jat 

kapott 

65 Dr. Kulcsár 
Ferenc 

1901, Újvidék 
(Bács m.). ref., 
d í j ta lan gyak. 

a debreceni 
idegkórtani 

klinikán 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

A legújabb vér-
és l iquorvizsgá-
latok és az agy-

histológia 
módszereit 

tanulmányozta , 
ma jd a modern 

paralysis 
therapiá t 

ugyanaz 

66 Kunczer Gyula 

1906. 
Budapest, r. k., 
magyar-német 

szakos I I I . éves 
bölcsészet-

hal lgató 

Bécs, 
Coll. 

Hung. 

A német nyelv 
gyakorla t i 

e lsa já t í tására 
törekedett s 

német szakdol-
gozatához 

g y ű j t ö t t anyagot 

ugyanaz 



49 
1926/27. 

Az ösztön- vagy tauulinánydijas 

Sz
ám

 

neve 
szül. éve, lielye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 
elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza» 
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

67 Dr .La j í i I s tván 

1893, 
Budapest, r. k. , 
magyar-latin-
görög szakos 

oki. középisk. 
tanár 

Berlini 
Coll. 
Hung. 

Görög és római 
kultusztörténeti 
tanulmányokat 

folytatot t 

Ins t . 
I n t e rna t , 
de Coopé-

r a t i o n 
Intellec-

tuel le 
t i t k á r a 

1925/26 és 
1927/28-ban 
is ösztön-
díjas volt 

68 Lakatos Géza 

1906, 
Zalaegerszeg, 

r. k., magyar-
német szakos 

III. éves bölcsé-
szethallgató 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

Német 
nyelvtudását 
gyarapítot ta 

1925/26-ban 
is ösztön-
díjas volt 

69 Lénárt 
Franciska 

1895, 
Budapest, r . k. , 

olasz szakos 
bölcsészet-
hallgató 

Perugia, 
kézi ösz-
töndíj jal 

A perugiai 
Universita per 

Stranieri 
kurzusán 
diplomát 
szerzett 

70 Lengyel Béla 
1903, Budapest , 

r. k., ok i . 
vegyészmérnök 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 

a 

Doktori 
disszertációját 

írta meg 

1924/25-ben 
is ösztön-
díjas volt 

71 Dr. L ige t i 
La jos 

1902, B a l a s s a -
gyarmat, r . k. , 

oki. t a n á r , 
bölcsészdoktor 

Párizs 

A kinai nyelvet, 
irodalmat és 

filológiát 
tanulmányozta 

1927/28-
ra is 

ösztön-
d í j a t 

k a p o t t 

1925/26-ban 
is ösztön-
díjas volt 

72 Ur. L u k á c s 
József 

1898, 
Visegrád, r . k,, 

orvosdoktor, 
tanársegéd 
a szegedi 

gyermekklinikán 

Bécsi 
Coll. 

Hung. 
II . félév 

A csecsemő-
táplálási 

rendszereket, a 
gyermekkori 

diabetestés tbc- t 
tanulmányozta 

s a külföldi 
gyermekklini-

kákat 

ugyanaz 

73 L u k á t s Magda 

1906. L ú g o s , 
r. k., a n g o l -

történelem 
szakos IV. 

éves bölcsészet-
ha l l ga tó 

London 

Megszerezte a 
„Diploma in 

English 
Language and 
Li tera ture"- t 

1925/26-ben 
is ösztön-
díjas volt 

4 



5 0 
1926/27. 

Az öszlöu- vagy tanulmánydíjas 
Sz

ám
 

nevű 
szül. éve, helye, 
vallása, linéleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

74 Machovich 
Viktor 

1906, 
Pil ieszentiván 

(Pest m.) , r. k., 
magyar - f ranc ia 
szakos I I . éves 

t anár je lö l t 

Pár izs 

Az összehason-
lító irodalom 
szempontjai 

szerint vizsgál ta 
a chanson de 

geste-eket 

1928/29-
re is 

ösztön-
d í j a t 

k a p o t t 

75 Magyary Károly 

1894, Varsolcz 
(Szilágy m.) , 

ref., oki. t an í t ó , 
tanítóképzőinté-
zeti t aná r j e lö l t 

Bécs, 
Coll. 

I lung. 

Az idegen 
nyelvi ok ta tás 
kérdésével s az 

újabb német 
irodalommal 
foglalkozott 

76 Márffy-Mantu-
ano Judi th 

1903, Kaposvár , 
r. k., gazdaság-
történet szakos 
közgazdaságtan 

hal lgató 

London 

A Bachelor of 
Economic 

Sciences degree 
első évét végezte 

el 

1927/28-
ra is 

ösztön-
d í j a t 

kapo t t 

77 Dr. Mihalik 
Sándor 

1900, Kassa , 
r. k„ a M. T . I. 
csoportvezetője 

Római 
Történeti 

Intézet 

Középkori 
keresztény 

régészeti és 
műtörténeti 

kuta tásokat 
végzett 

1927/28-
r a is 

ösztön-
d í j a t 

k a p o t t 

78 Dr. Moravcsik 
Gyu la 

1892, Budapest , 
ág. ev., egyetemi 

m. tanár , az 
Eötvösskoll. 

t aná ra 

Római 
Történeti 

In tézet 

Bizantinológiai 
tanulmányokat 

folytatot t 
ugyanaz 

79 Dr. Mosonyi 
J á n o s 

1898, Mucsi 
(Tolna m.), r. k., 

orvosdoktor, 
tanársegéd 

a bp. élettani 
intézetben 

Berlini 
Coll. 

Hung. 
I. félév 

Idegélettani 
vizsgálatokat 
végzett az 

egyetem ideg-
élettani 

intézetében, 
a II. félévben 

pedig Davosban 
i 

ugyanaz 

A 11. 
félévben 

Davosban 
dolgozott 

80 Dr. Müller 
Sándor 

1903, Arad, r. k., 
természetrajz-
chemia 6zakos 
oki. középisk, 
tanár, müegy. 

tanársegéd 

Berlini 
Coll. 

Hung. 

A cellulosera 
vonatkozólag 

végzett chemiai 
kísérleteket. 

Előállította és 
kristályosította 

az aethyl-
celluloset 

ugyanaz 



51 
1926/27. 

•s 
;n 

Az ösztön- vagy tanulfriánydíjas 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 
•s 
;n 

! szül éve, helye, 
j vallása, elméleti 

neve képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

81 Dr. Nagy 
La jos 

1897, 
Nagyvárad , ev. 
ref., bp. szfőv. 

múzeumi őr 

Római 
Történeti 

Intézet 

Archaeológiai 
k u t a t á s o k a t 

végzett 
ugyanaz 

82 Dr. Náray -
Szabó István 

1899, 
Szombathely, 

r. k., oki. 
vegyészmérnök, 

műegyetemi 
tanársegéd 

Berlin 
Coll. 

Hung. 

A Röntgen-
spektroszkópiát 
t anu lmányoz ta 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjat 

kapot t 

83 Németh István 

1906, Pozsony, 
r. k., német-
f ranc ia szakos 

I I I . éves bölcsé-
sze tha l lga tó 

Bécs, 
Coll. 

Hung. 

Német irodalmi 
és nyelvészeti 6 
francia irodalmi 

e lőadásokat 
ha l lga to t t 

ugyanaz 

84 Oláh Melinda 

1905, 
Budapest , r. k., 

angol szakos 
I I I . éves bölcsé-

szethal lgató 

London 

I rodalomtör té-
neti előadásokat 

ha l l ga to t t és 
disszertációján 

dolgozott 

ugyanaz 

85 Dr . Pa taky 
Mária 

1897, 
Beregszász, r. k., 

történelem-
la t in szakos 
tanárjelöl t , 

bölcsészdoktor 

Berlin 
Coll. 

Hung. 

Zenetörténettel 
fogla lkozot t . 

Tanu lmányt í r t 
Beethoven 
dirigensi 

működéséről 

86 I f j . bá ró Perényi 
Zsigmond 

1901, 
Budapest , r. k., 

oki. gazda, 
v. joghallgató 

Oxford 

A „Diploma of 
Economics and 

Poli t ical 
Sciences"-t 

szerezte meg 

1925/26-ban 
is ösztön-
díjas vo l t 

87 
Dr. Péter 

András 

• 

1903, 
Budapest, izr., 
bölcsészdoktor 

Római 
Történeti 

Intézet 

A sienai 
trecento 

festészetét 
t anu lmányoz ta 

1927/28-
ban 

Sienában 
végzett 

műtörté-
neti 

kutatáso-
kat 

4 * 



52 
1926/27. 

e •a 
73 

Az ösztön- vagy tanulmánydíjas 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáui 
állása 

Megjegyzés 
e •a 
73 

neve 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 
elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáui 
állása 

Megjegyzés 

88 D r . P é t e r f y 
M á r i a 

1899, Pancsova, 
unit., orvos-

doktor, dí j talan 
gyak. a bp. 

gyermekklinikán 

Bos ton , 
Radcliff 
College 

Kidolgozta a 
káliumnak a 

vérben előforduló 
minimális 

mennyiségeit 
meghatározó 

mikromethodust 
és gyermekklini-
kai tanulmányo-

ka t végzett 

ugyanaz 
1925/26-ban 
is ösztön-
díjas volt 

89 P o l g á r Endre 
Pá r i sban , 
kézi ösz-
tönd í j j a l 

Nyelvi és 
művészettörté-

nelmi tanulmá-
nyokat végzett 

90 D r . P r a h á c s 
M a r g i t 

1898, Budapest, 
r. k., oki. 

zongoratanár, 
bölcsészdoktor 

Berl in, 
Coll . 

H u n g . 

Zenetörténeti 
és esztétikai 

tanulmányokkal 
foglalkozott 

Fodor 
zene-

iskola 
s. t aná ra 

91 Dr . Pre in inger 
T a m á s 

1893, Regőce 
(Bács m.), 

orvosdoktor, 
tanársegéd 
a debreceni 
bőrklinikán 

Bécs, 
Coll. 
H u n g . 

I I . félév-

A bőr- és 
nemikórtani 
klinikákat 

tanulmányozta 
ugyanaz 

92 Dr . P r o h á s z k a 
L a j o s 

1897, 
Brassó, r. k., 

filozófia szakos 
bölcsészdoktor 

Berl in, 
Coll. 

H u n g . 
I I . félév 

Kultúrfilozófiai 
tanulmányokat 

folytatot t 

Nemzeti 
Múzeumi 
alkönyv-

táros 

93 P u k y P á l 

1904, Kassa, 
ref., IV. éves 

orvostan-
hallgató 

Berlin, 
Coll. 

Hung. 

Szülészeti 
tanulmányokat 

végzett 

1925/26-ban 
Bécsben volt 
ösztöndíjas 

94 P u l a y Ferenc 

1904, 
Szentgotthárd, 
r. k., szigorló, 
bányamérnök 

I 

Bécs, 
Coll. 

H u n g . 

Főleg a photo-
grammetriát 

tanulmányozta 

-v 



5 3 
1926/27. 

4 N 02 

Az ösztön- vagy taiiulmánydíjas 

Hol volt 
ösztön-

díjas 
Végzett 

tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 
4 N 02 

neve 

sziil. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-

díjas 
Végzett 

tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

95 Dr. Röhlich 
Károly 

1900, Vereb 
(Fejér m.), r. k., 

orvosdoktor, 
tanársegéd a 

pécsi anatómiai 
intézetben 

Berlin, 
Coll. 

Bung. 
II . félév 

Szövet tani 
t anu lmányoka t 

végzett 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjat 

kapot t 

96 Salamon István 

1905. 
Kecskemét, r. k. 

közgazdaságtan-
hallgató 

Párizs-
ban .Kecs-

kemét 
város 

ösztön-
díjával 

A francia 
kereskedelemről 
és pénzügyről 

szóló értekezésé-
hez g y ű j t ö t t 

anyago t 

Párisi 
Magyar 
Diák-

egyesület 
jegyzője 

97 Dr. Schay Géza 

1900, Wien, ev., 
chemia-fizika 

szakos 
tanárjelölt , 

bölcsészdoktor, 
kir. 6. vegyész 

Berlin, 
Coll. 

Hung. 
II. félév 

Az alkáli- és 
halogéngőzök 

magas vacuum-
ban végbemenő 

chemi-
luminescent i á j á t 

v izsgál ta 

ugyanaz 

98 Schmidt Mihály 
1894, 

Rózsahegy, r. k., 
angol szakos 

piarista tanár 

London 

Megszerezte a 
„Diploma in 

English 
Language and 
L i t t e r a t u r e - t 

ugyanaz 
1925/26-ban 
is ösztön-
díjas volt 

99 Schmidt Miklós 

1904, 
Budapest, 

angol-görög 
szakos bölcsé-
szethallgató 

Aberdeen 

Angol és görög 
nyelvi és 
irodalmi 

t anu lmányoka t 
f o l y t a t o t t 

1925/26-ban 
is ösztön-
díjas vol t 

100 Dr. Simon 
Sándor 

1901, Budapest, 
ev., orvosdoktor, 
tanársegéd a bp. 
gyógyszertani 

intézetben 

Berlin, 
Coll. 
Hung. 

Az orvosi 
fizikális chemiai 

methodusok 
laboratór iumi 
e l sa já t í t ásá ra 

törekedet t 

ugyanaz 
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Az ösztön- vagy tanulmánydíjas 

Sz
ám

 
neve 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjus 

Végzett 
tannlniányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

101 Somogyi Gyula 
1901, 

Fehértemplom 
(Temes m.), 
jogszigorló 

P á r i s 

Jogi 
tanulmányokat 

folytatott , mint 
a Fac. de Droit. 
s az Inst, des 
Hautes Études 
ínternationales 

hallgatója 

ugyanaz 

Pár is i 
Magyar 

Diák-
egyesület 

elnöke 

102 D r . Soó Rezső 

1903, Székely-
udvarhely, 

r. k., term. 
földrajz szakos 

tanárjelölt , 
bölcsészdoktor, 
gyakornok a 
közgazd. kar 
növénytani 
intézetében 

Ber l in 
Coll . 

H u n g . 

Növényföldrajzi, 
növényszocio-

lógiai, 
növényélettani 

tanulmányokkal 
s orchidea-

vizsgálatokkal 
foglalkozott 

Magyar 
Biológiai 
K u t a t ó 
Intézet 
adjunk-

tusa 

1925/26-ban 
is ösztön-
díjas volt 

103 S t aud Géza 

1906, Mocsonok 
(Nyitra m.), 

r. k., francia-
magyar szakos 

II . éves 
tanárjelöl t 

P á r i s 

Irodalmi, 
nyelvészeti, 
filozófiai és , 

művészettörté-
neti előadásokat 

hal lgatot t a 
Sorbonne on és 

elkészítette 
szakdolgozatát 

ugyanaz 

104 Dr . S t r a u s z 
Lász ló 

1901, Budapest, 
r. k., földrajz-
természetrajz 

szakos 
tanárjelölt, 

bölcsészdoktor 

Berl in 
Coll 

Hung. 

Geológiai facies-
tanulmányokat 

végzett 

1925/26-ban 
is ösztön-
dí jas volt 

105 Dr. Szabó 
Mihály 

1903, Puszta-
szentlászló 
(Zala m.), 

ág. ev„ gyak., 
tanárjelölt 

Római 
Tör ténet i 

I n t éze t 

A római egyetem 
rendes 

hal lgatója volt. 
Bembo kiadatlan 

munkái után 
ku ta to t t 

közép-
iskolai 
tanár 

Bent lakás 
nélküli kézi 
ösztöndíjas 

volt 
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X 

Az ösztön- vagy tanulniánydíjas 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

X 
aeve 

sziil. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

106 Dr. Szakáts 
Kálmán 

1901, 
Kolozsvár, ref., 
jogszigorló, a 

Magy. Külügyi 
Társaság t i tkára, 
bölcsészdoktor, 

filozófia-
esztétika szakos 

tanárjelöl t 

Páris 

Mint a Facultó 
de Droi t 

ha l lga tó ja , a 
nemzetközi jogot 
és a jogbölcsele-

te t t anulmá-
nyozta s részt 
vet t a Fac. des 

L e t t r e s több 
t an fo lyamán 

1924/25-ben 
Berlinben 

volt 
ösztöndíjas 

107 Szilay Ákos 

1894, 
Budapest, r. k., 

oki. építész 
és közgazda, 
műegyetemi 

adjunktus 

Római 
Történeti 

Intézet 

A görög és 
római műemlé-
keket, az újabb 
ása tás i területe-
ket s az ásás 

technikai 
menetét 

t anu lmányoz ta 

ugyanaz 
1925 júl. 
óta volt 

Olasz-
országban 

108 Szalay György 

1902, 
Budapest , r. k., 

német-francia 
szakos IV. éve6 

bölcsészet-
hallgató 

Bécs, 
Coll. 

Hung. 
Disszer tációján 

dolgozot t 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjat 

kapott 

109 I f j . Szegedy-
Maszák Aladár 

1903, Budapest, 
külügyi szakos 
közgazda, díj-

t a l an gyakornok 
a közgazdasági 

karon 

Páris 

Diplomácia 
tör ténelmi, 

nemzetközi jogi 
és kereskedelmi 
poli t ikai tanul-

mányoka t 
f o l y t a t o t t 

1925/26-ban 
is ösztön-
díjas volt 

110 Dr. Széli J ános 
1901, 

Szeged, ref., 
ügyvédjelölt, 
jogi doktor 

London 

Az angol magán-
és per jogot 

t anu lmányoz ta 
elméletileg 

és gyakor la t i lag 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjas volt 

sub aus-
piciis 

Gubernato-
ris 

111 Dr. Szinnyei-
Merse György 

1901, Budapest, 
jogszigorló, 

Keresk. Bank 
tisztviselője 

Bécs, 
Coll. 

Hung. 

Nemzetgazdasági 
és pénzügyi, 
különösen a 

bankszakmába 
vágó 

tanulmányokkal 
fogla lkozot t 

ugyanaz 
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Sz
ám

 
Az ösztön- vagy tanulmánydíjas 

Hol volt 
ösztön-

díjas 
Végzett 

tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

Sz
ám

 

neve 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 
elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-

díjas 
Végzett 

tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

112 T a h y Ferenc 

1902, 
Budapest, r. k., 
gépészmérnök, 
„Agrolna" r t . 

mérnöke 

Berl in, 
Coll. 

Hung . 
I. f é l év 

A nagy -
frekvenciájú 

áramokat 
tanulmányozta 

113 Dr . Tassy 
Ferenc 

1903, 
Bihardiószeg 

ref., történelem-
földrajz szakos 

tanárjelölt 

/Római 
Tör ténet i 

In tézet 

Mint a római 
egyetem 

immatrikulált 
hal lgatója, olasz 

nyelvi és 
irodalomtörté-

net i előadásokat 
hal lgatot t 

gyakorló 
tanárjelöl t 
Debrecen-

ben 

114 Feke téné dr. 
Techert Margit 

1900, 
Budapest, r. k., 
magyar-francia-
filozófia szakos 

oki. tanár , 
Erzsébet 

Nőiskolái 
ideiglenesen 
megbízott 

h. tanár 

Pá r i z s 

Az új-
platonizmus 
történetének 
megírásához 

végzett részlet-
tanulmányokat 

központi 
szolgá-
la t ra 

berendelt 
középisk. 

t anár 

115 Teller József 

1902, Etyek 
(Fehér m.). r. k., 

német-latin 
szakos 

szakvizsgás 
tanárjelölt 

Bécs, 
Coll. 

Hung. 

Nyelvjárás-
ku ta tás i 

tanulmányokat 
fo lyta tot t 

piar is ta 
tanár 
(nagy-

kanizsai 
r. gimn.-

ban) 

bp. tud. 
egyetemi 
magán-
tanár 

116 Dr . Tokody 
Lász ló 

1898, 
Budapest, r e f , 
bölcsészdoktor, 

műegyetemi 
adjunktus 

Bécs, 
Coll. 

Hung. 

Elméleti és 
gyakorlati 

krystallogra-
phiai 

tanulmányokkal 
foglalkozott 

piar is ta 
tanár 
(nagy-

kanizsai 
r. gimn.-

ban) 

bp. tud. 
egyetemi 
magán-
tanár 

oki. 
középisk. 

t a n á r 

117 Dr . T ó t h Béla 

1897, 
Zólyom, r. k. 

francia-magyar 
szakos 

oki. tanár 

Pár izs , 
f ranc ia 

kormány 
ösztön-
d í jasa 

mindkét 
féléven á t 

A szláv nyelv-
vel foglalkozott. 
Előtanulmányo-

ka t végzett 
magyar-tót-cseh 

összehasonlító 
irodalomtörté-

neti munkájához 
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Az ösztön- vagy tanulmánydíjas 

43 s w 
neve 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetésekor 
elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-

díjas 
Végzett 

tanulmányai 
Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

118 Dr. T ó t h László 

1895,Tápiószele, 
r. k., bölcsész-
doktor, egyet, 

m. tanár, a M. 
N. Múzeum 

alkönyv t á rnoka 

Római 
Történeti 

Intézet 

A bécsi pápai 
nunciusok 

magyar 
vonatkozású 
jelentéseit 

k u t a t t a 
I I . József 

t rónralépésétől 
a va t ikáni 

z s ina t ig terjedő 
időközben 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjat 

kapott 

Az in téze t 
t i t ká r i 

teendői t 
l á t t a e l 

119 Dr. T ó t h Sándor 

1898, Mezőlak, 
(Veszprém m.), 

ref.,orvosdoktor, 
tanársegéd a 

pécsi szülészeti 
klinikán 

Berlin, 
I I . félév-

ben 
kollégista 

A fizikális kémia 
módszereit 

t anu lmányoz ta 
és önálló 

munkásságo t 
f e j t e t t ki 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjat 

kapott 

120 Tömöry Miklós 

1904, 
Budapest, r . k., 

kereskedelmi 
akadémiai 
hallgató 

Oxford, 
Wadham 
College 

Az oxfordi 
egyetem politikai 

és gazdaság-
tör téne t i 

f aku l t á sának 
rendes 

ha l lga tó j a volt 

1927/28-
ra is 

ösztön-
díjat 

kapott 

1925/26-ban 
is ösztön-
dí jas vo l t 

121 Töreky El la 

1903, Eger, r. k„ 
magyar-francia 

szakos 
szakvizsgás 
tanár je löl t 

Genf 

A francia 
i rodalomtör té-

netet, 
nyelvészetet, 
filozófiát és 

neveléstörténetet 
t a n u l m á n y o z t a 

helyettes 
t aná r 

A t anév 
végén 

egy hónapra 
I ' á r i sba 

kü lde te t t 

122 

• 

Török Is tván 

1904, 
Tiszaeszlár 

(Szabolcs m.), 
ref., I I I . éves 

teológus 

Berlin, 
Coll. 

Hung. 

Mint az egyetem 
rendes hallga-
t ó j a , elméleti 

teológiai 
t a n u l m á n y o k a t 

f o l y t a t o t t . 
Az i f jú ság 

valláserkölcsi 
életét is 

t anu lmányoz ta 

1927/28 
I I . fél-

évre 
ösztön-
. díjat 
kapott 
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i 
neve 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetéskor 

elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

123 Treml L a j o s 

1904, Temesvár, 
r. k., német-

francia szakos 
szakvizsgás 
tanárjelölt 

P á r i z s 

A román-albán 
filológiát és az 
ószláv nyelvet 
tanulmányozta 

1927/28-
ra 

Berlinbe 
kapot t 
ösztön-

dí jat 

1924/25-ben 
is ösztön-
dí jas volt 

124 Dr . T ü d ő s Endre 

1890, 
Debrecen, ref., 

orvosdoktor, bp. 
gyermekklinikai 

tanársegéd 

Bécs, 
Coll. 

Hung . 

A kolloidkémia 
legújabb 

módszereit 
tanulmányozta 

125 Dr . Ú j v á r i 
Dezső 

1902, 
Brassó, ref., 
közgazdaság-
tani doktor, 

magángazd. int. 
tanársegéd 

Bécs, 
Coll. 

Hung . 

Elvégezte a bécsi 
konzuli 

akadémia 
második évét és 

megszerezte 
a diplomát 

1925/26-ban 
is ösztön-
dí jas volt 

126 U r b á n y i Vilmos 

1898, 
Budapest, r. k., 

oki. belső 
építőművész 

Bécs, 
Coll. 

Hung . 

Iparművészeti, 
építészeti és 

egyházművészeti 
tanulmányokat 

végzett 

1927/28-
ra is 

ösztön-
dí jat 

kapot t 

127 Varga I s t v á n 
1897, Budapest, 
ref., közgazda-

sági doktor 

P i t t s -
b u r g h 

A pittsburghi 
egyetem School 

of Business 
Administration 

fakultásán 
mint graduate 

ass i s tan t előadá-
sokat t a r to t t 

M. 
Gazdaság 

kutató 
Intézetet 
szervezi 

meg 

Út iköl tségét 
részben a 

V. K. Min. 
úr tól k a p t a 

128 Dr . V a r g a 
Sándor 

1902, 
Szentgerice 

(Marostordam.), 
ref., bölcsész-
doktor, egy-

könyvtári 
gyakornok 

Berl in 
Coll . 

Hung . 

Filozófiai és 
bibliográfiai 

tanulmányokat 
végzett 

1927/28-
ban Hum-

boldt 
ösztön-

dí jat 
kapot t 

Sub ausp. 
Guberna to r i s 

a v a t t a t o t t 
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Sz
ám

 

Az ösztön- vagy 

neve 

tauiilináiiydUim 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetésekor 
elfoglalt állása 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

Haza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

129 Vaskó Andor 

1903, Budapest , 
r. k. f rancia-
német szakos 
szakvizsgás 
tanárjelölt 

Párizs 

Az akuszt ikus 
és vizuális 

ritmus képének 
megmaradását 

vizsgálta 

gyakorló 
tanár -

jelölt abp. 
Gyak. fő-
gimnázi-

umban 

130 Dr. Vasshegyi 
Margit 

1904, Mád 
(Zemplén m.) , 
r. k.. f rancia 

szakos 
szakvizsgás 
tanár je löl t 

Párizs 

Francia nyelvi 
és irodalmi, 
psychologiai, 
filozófiai és 
aesthetikai 

tanulmányokat 
végzett 

131 Vidos E. 
Benedek 

1902, Budapest , 
r. k., gyakorló 

tanár je lö l t 

Római 
Történeti 

Intézet 

A bolognai 
egyetem rendes 
hallgatója vol t 

s az olasz 
nyelvet és 
irodalmat 

tanulmányozta 

132 Wenk Endre 

1903, Kisszállás 
(Bács m.), r . k., 
magyar-német 

.szakos gyakor ló 
tanár je lö l t 

Bécs, 
Coll. 

Ilung. 

A modern 
elméleti és 
gyakorlat i 

paedagógia és 
az irodalomtör-

ténet 
módszereit 

tanulmányozta 

133 

134 

Dr. W e n t 
István 

1899, Arad, r .k . , 
orvosdokt or, 

tanársegéd a bp. 
Bakteriológiai 

Intézetben 

Párizs 

A franciák á l t a l 
használt bio-

kémiai e l járások 
quan t i t a t iv 
analízisével 
foglalkozott 

s bemuta t ta a 
Magyarországon 

használa tos 
biokémiai 

e l járásokat 

a párisi 
Magyar 

Dispensaire 
laboratóriu-

mát meg-
szervezte, 
felszerelte 

é6 vezette 

Az M. A. 
degree meg-
szerzésére 

küldetett ki 

133 

134 Willer József 

1905, 
Kecskemét, r . k., 

német-angol 
szakos, IV. éves 

bölcsészet-
ha l lga tó 

Aberdeeu 

Az egyetem 
„Ordinary 
Class"-ának 

angol logika 
szakos 

hal lgatója volt 

1927/28-
ra is 

ösztön-
dí jat 

kapot t 

a párisi 
Magyar 

Dispensaire 
laboratóriu-

mát meg-
szervezte, 
felszerelte 

é6 vezette 

Az M. A. 
degree meg-
szerzésére 

küldetett ki 
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Az ösztön- vagy tanulmánydíjas 

szül. éve, helye, 
vallása, elméleti 
képzettsége és a 
kiküldetésekor 
elfoglalt állasa 

Hol volt 
ösztön-
díjas 

Végzett 
tanulmányai 

H aza-
térése 
utáni 
állása 

Megjegyzés 

135 Zempléni Imre 
1900, Eger, izr. 
közgazdaságtan 

hal lgató 

136 G r . Zichy 
Domonkos 1904, Budapest , 

r.k., joghal lga tó 

137 G r . Zichy 
N á n d o r 

1907, Mosdós, 
r. k., jog- és 

közgazdaságtan-
hallgató 

Berlin, 
Coll. 

Hung. 

Gazdasági és 
társadalomtörté-
neti kutatásokat 

végzett 

Oxford 
Tanulmányi 

jelentést nem 
adott be 

1925/26-ban 
is ösztön« 
díjas volt 

Berl in 
Coll. 

Hung. 

Jogi és 
közgazdaságtani 
tanulmányokat 

folytatot t 

1927/28-
ban is 

Berlinben 
f o l y t a t t a 

t anu l -
mánya i t 

Fizetőtag, 
1925/26-ban 
is az volt 

1981/32 M ^ 
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